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Bratianuék Berlinben
Dinu Bretianu, aki a Bratianu- 

dinasziiában a harmadik, most künn- 
jár Németországban és tárgyal a 
német kormánnyal. A cél a német- 
romén gazdasági viszony megterem­
tése, véaerfdmónyben a német-ro­
mán gazdasági szerződés. Mindmos- 
íanig nem tudtuk, hogy a Bratianu 
dinasztia e harmadik csendes tagja 
olyas kittinő nemzetgazdász, hogy 
Vőben az országban ő sz, aki a fon­
tos német-román gazdasági egyez­
mény megkötésére egyedül alkalmas. 
Edd;g csak annyit tudtunk róla, 
hogy a közéletben nemis annyira 
csendes ez a Bratianu, de hangos 
antiszemita, aki herkőpáteri heccek­
kel tette magát nevezeteséé. Ettől 
még jó közgazdász lehet, ettől még 
tárgyalhatna a német közgazdászok­
kal, azokkal, akik Walter Kithenau 
gazdasági es pénzügyi politikáját 
folytatják. Nemis ez a fontos, hogy 
Dinu Bratianu megy-e tárgyalni Ber­
linbe vagy más, ha nem az, hogy 
egyáltalán megy valaki Bratianuáx 
táborából, mert eddig úgy tudtuk, 
ho;*y Németország a román politika 
számára tabu, amellyel semiiven 
kapcsolatot és vonatkozást teremteni 
nem szabad. így akarja ezt Pár is s 
amit Pátis akar, az Bukarestben 
szentirás. Kellemes meglepetés tehát, 
ellenére annak, hogy Dinu Bratianu 
ment el Németországba, hogy a Pá- 
ris diktálta haregszomrádot megszün­
tették és mégis csak leülnek azokkal 
a gyűlölt németek* el «.italhoz, 
hogy megkössék az üzletet és a ro­
mán gazdaság kicserélje javait a 
német gazdasággal.

Ez azért is érdekes, mert a ro­
mán politikának is megvannak a 
maga üldözött Caileuxjai, akiket itt 
történetesen Síere Constantának és 
Marghilománnak hívnak, ezeket a 
kiváió és mindenki által elismert 
politikusokat jóidéig hazaárulók gya­
nánt rekesztettek ki minden poli­
tikai életformából, csak azért, mert 
annakidején a német politika hívei 
és támogatói voltak. Romániában 
egy ideig az volt a politikai bonton, 
hogy haraggal és gyűlölettel gon­
doljanak vissza Mackensen tábor­
nagyra és az ő kemény megszálló 
módszereire, bár túl e kötelező iidc- 
moc, nagyon sokan vannak, akik 
a mondatok között nem tudják 
eléggé dicsőíteni a mackenseni meg­
szállás előnyeit. Meri minden baj és 
véres kellemetlenség ellenére az a 
sokat bántott és ócsárolt Mackensen 
csinált eeyet-mást Romániában, 
amely maihatatlan példája marad a 
német szervezet! ségnek, a fegyelem­
nek, a munkakedvnek és az alapos­
ságnak. Iit-ott maradandó épületek 
komoly és biztos vasútvonalai., hidak 
és állomások, hangárok és szikratáv­
írók hirdetik a német erélyt és 
munkaelszántságot. Bukarest ás a 
regát románsága sokat köszönhet 
Mackensenéknek. Amivel egyáltalán 
nem akarjuk dicsőíteni a német had­
vezért, hiszen sok1 vér és sok szenny 
is tapad hozzá és általában az egész 
elmúlt dicstelen háborúhoz, de az a 
tanulság, hogy a német fegyelme­
zettség cjó iskola volt itt ná7unk, két­
ségtelen és le nem tagadható. Nyil­
ván most is ez a tanulság békítette 
ki Bratianuékat a németekkel és 
küldötte Dinu Bratianut Berlinbe, 
hogy tárgyaljon.

Bárhiszen vannak még más okai 
is, hogy Bratianuék elmentek Ber­
linbe és igyekeznek mindenáron lét-

Mermann Goldschmied Előfizetési trak 
Romániában
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rehozni a gazdasági szerződést Nagy- j vagonok, sínek, vasúti anyagok, 
románia és Németország között. Ok } gépek, hajók és sürgősen siüksé- 
nem utolsó sorban az, hogy amióta \ günk van arra, hogy ezerszámra 
Oroszország esyremásra köti meg kallódó és rothadó vasúti kocsijainkat 
gazdasági szerződéseit az európai 5 szakszerűen kijavítsák. Szükségünk 
államokkal, köztük a szövetségesek- í volna még valamire, de ezt aligha 
kel, síit a szorosabb kisantant-ália- \ fogja Dinu Bratianu Berlinben elin- 
maxval is, Romániának is igyekezni ■ tézui: nagyon félfémé nálunk egy 
kell, hogy ha már az oroezsággal j kis nőmet fegyelmezettség, egy kis 
nem is, legalább a Rapaíló ó:a oly munkaerély, puritánság és a meg­
jelentőssé vált németséggel lépjen s kezdett dolgok feltétlen végrehajtása, 
szerződéses viszonyba. A német- Mert győztes ország volnánk, nincs 
román gazdasági kapcsolatokat mi i semmi fizetnivalónk, nekünk nem 
fölöttébb fontosaknak tartjuk. Né- borsózik a hátunk, ha a jóvátételre 
meíországban Románia mezőgazda- gondolunk, mert nekünk ez is csak 
sági terményei és nyerstermékei s»á- hoz. Es mindezek felett kincseink 
mára hatalmas piacot találhat és vannak, kincseink, amelyek gazdag 
maga is kitűnő piaccá válhat az \ humuszunkon teremnek és a föl­
olcsó éi elsőrangú német ipari cik- j dünk mélyén hevernek, nem kellene 
kék számára. Németországnak ssük- ; ide más, Mackensen népének ener- 
ságe vau búzára, petróleumra, sóra ] giája és erkölcsei és akkor Nagyro- 
fárs, benzinre és vágóállatokra, ne- : mánia volna Európa leggazdagabb és 
küek sürgősen kellenek mozdonyok, I* legboldogabb országa.

Ujjong a világ zsidósága
Ünnepélyes formák között hirdette ki a népszövet­
ség tanácsa a Palesztina-mandátum ratifikálását

—Az Uj Kelet tudósítójától —
Az egész világ zsidó közvélemé­

nye feszült figyelemmel várta a nép- 
szövetségi tanács londoni tanácsko­
zásáról érkező híreket Kinos feltű­
nést keltett 4s '.n *y .. '* ^
adott okot hogy a népszövetségi 
tanács ülésének megnyitása óta sem­
miféle tudósítás se érkezett London­
ból. Most utólag t djuk meg, ennek 
az volt az oka, hogy a népszövet­
ségi tanács ülései a nyilvánosság 
teljes kizárásával folytak le és az 
ülések tartama alatt — kivéve az 
utolsó ülést, melyen a Palesztiná­
mon dátum ratifikálását hivatalosan 
kihirdették — újságírót a tanácsko­
zás helyére nem bocsátottak be. Ju­
lius huszonhatodikén tartotta meg a 
népszövetségi tanács utolsó ülését, 
melyről már hivatalos tudósítások 
érkeztek.

Kihirdetik a Palesztina-mandátum 
ratifikálását

London, julius 26. A Wolff ügy­
nökség jelenti: A népszövetségi ta­
nács a tegnapi napon befejezte ta­
nácskozásait. A tanács elnöke a dél­
utáni ülésen ünnepélyesen kihirdette, 
hogy

a szlrlal és palesztinéi mandátum 
jóváhagyatott

és hogy mind a két mandátum auto­
matikusan életbelép abban a pilla­
natban, mikor a francia és olasz kor­
mány bejelenti, hogy a sziriai man- 

j dátum bizonyos vitás pontjaiban 
egymás között megegyeztek. Ez a 
megegyezés, mely kizárólag a sziriai, 
tehát nem a palesztinai mandátumra 
vonatkozik, előreláthatólag egy-két 
napon belül meg fog történni.

A 14. paragrafus
A fzenthelyek kérdését, mellyel 

a palesztinai mandátum tizennegye­
dik: paragrafusa foglalkozik, úgy 
oldották meg, hogy a felügyeletet

nemnyilvános tanácskozások nagyon 
alkalmasak voltak arra, hegy az 
egyes nézeteltéréseket minden külő- 

iaebb huzavona nélkül eliminálják.
Balfour nyilatkozik a ratifikálás 

után
A ratifikálás ünnepélyes kihirde­

tése után Balfour felszólalt és annak 
a véleményének sdoíí kifejezést, hogy 
Palesztinában a különböző vallási 
közösségek a legnagyobb egyetértés­
ben fognak egymás mellett élni. Az 
arabok szabadságát ezentúl sem fogja 
korlátozni semmi, ezzel szemben

kralom alatt elképzelhetetlen volt. 
Ami Palesztinát, mim a zsidó nép 
nemzeti otthonát illeti, az 6 felfogása 
ebben a tekintetben egy hajszálnyit 
sem változott Az arab ős a zsidó 
lakosság érdekei semmiben sem áll­
nak ellent diesen egymással szemben.

Újabb részletek a mandátum ün­
nepélyes jóváhagyásáról.

London, julius 26. (A J. C. B. 
távirata.) A sziriai és palesztinai 
mandátum jóváhagyása a népszövet­
ség tanácsának nyilvános ülésén tör­
tént, melyre a sajtó képviselőit is 
meghívták. A tanács tagjai

ünnepélyes formaságok között
jóváhagyásukat adták a mandá­

tumokhoz,
mire a brit és a francia kormányok 
képviselői előterjesztették azokat az 
irányvonalakat, melyek kormányaikat 
a rájukbizott országok kormányzásá­
ban vezetni fogják. A Pelasztina- 
msndáíum tizennegyedik paragrafu­
sát (a keresztény és mohamedán 
szenthelyek felügyelete) egészen újra 
fogalmazták és ezt az uj fogalmazást 
rövidesen a sajtónak rendelkezésére 
fogják bocsátani. Az újrafogalmazás

Balfour, Vivlani és Imperial! kö­
zött végbement magántanács­

kozások alapján történt.
A három államférfin kormányaik ne­
vében megállapodott abban, hogy a 
szenthslyek felügyeletét az öt kato­
likus állam képviselőiből álló bizott- 

; ságra fogják bízni. Ezt a bizottságot 
\ a népszövetségi tanács fogja tisztsé­

gében megerősíteni.
A Palesztina-mandátum a nép- 

szövetség teljes ülése előtt
A Wolff-ügynökség jelenti: A 

népszövetség teljes ülését szeptem­
ber harmadikára hívták össze Genfbe. 
Ezen a teljes ülésen be fogják je-

olyan polgári jóiéi fog Palesztinában, lenteni a Palesztina-mandátum jóvá
virágozni, melyhez hasonló a törik hagyását.

Nagy örömiinnepségek a* égés* világ 
*sídósága kö*ött

Londonból fáviratozza a J. C. B.: | és felszólította a nelyi bizo^ságoka.,
1 - • JL __________a. V»rvíT»T7 innnWunirat fiZAK" IItan G3ACAz angol cionista szervezet julius 

huszonnegyedikére hívta össze ren­
des évi konferenciáját. A konferen­
ciát közvetlenül a Palesztina-man­
dátum ratifikálása után nyitották 
meg. Á konferencia megnyitása ed 
dig még sohasem tapasztalt ünne­
pélyességek között történt. Weiz- 
mann és Szokolov nagy beszédeket 
tartottak és a kés vezérférfiunak ki­
törő lelkesedéssel kívántak szeren­
csét sz eddig elért eredményekhez 
és a többi munkához.

A lengyelországi zsidó nép 
örömünnepe

Varsóból jelenti tudósítónk: A 
Palesztina mandátum jóváhagyásáról 
érkezett hírek egész Lengyelország­
ban óriási hatást gyakoroltak a zsidó 
lakosságra. A zsidó napilapok külön 
kiadásokban, jelentek meg, melyek­
nek tartalmát a zsidó lakosság po­
litikai álláspontra való tekintet nél­
kül a legnagyobb lelkesedéssel kö­
szöntötte. A manifesztációkban
a nemcionista ortodoxia is teljes 

erejével résztvett.
meg, _Ci/ - ___0„

eay bizottságnak hatáskörébe utalták 
A bizottság összeállítását és mükö- 
désát a népszövetség fogja jóvá- A varsói cionista központ közvetlenül
hagyni. Viviani a zárőülésen tartott a hir megérkezése után táviratilag
felszólalásában hangsúlyozta, hogy a értesítette az összes vidéki városokat 
tanácsnak a nyüvánosság kizárásával és helyi szerveket. A lengyelországi 
történt ülései nem hasonlíthatok a Keren Hajjsszdd vezetősége három- 
titkos diplomáciai eljáráshoz. Ezek a száz táviratot küldött szét a vidékre

hogy munkájukat ezek után még 
nagyobb lelkesedéssel ős intenzivitás- 
sal folytassák. A mizraehi cionista 
irodában tömegesen jelentek meg a 
nemcionista rabbinusok, hogy örö­
müknek kifejezést adjanak a Palesz­
tina-mandátum jóváhagyása felett.

Egy hónapon belül tízezer font
sterling Weizmann rendelke­

zésére
A lengyelországi cionista szerve­

zet vezetősége rendkívüli ülést tar­
tott. Az ülésen elhatározták, hogy 
távirati a g értesítik a londoni köz­
pontot, hogy Lengyelország cionis­
táit egy hónapon belül tisezer font 
sterlinget bocsátanak a londoni köz­
pont rendelkezésére.

Nagy tüntetések és ünnepségek 
mindenfelé

Varsóból táviratozsa tudósítónk: A 
Palesztina-maodátum ratifikálásának 
hire este kilenc óra után érkezett a 
városba. Á zsidó színházban' félbe­
szakították az előadást. A „Hajét-1 
munkatársa a színpadról beszédet 
tartott, melyet a közönség kitörő 
lelkesedéssel* és ujongással fogadott. 
A beszéd után a közönség felállt és 
a színészekkel együtt elénekelte a 
Hatikvát. Az ország minden részéből 
nagy örömiinnepsőgekről érkeznek 
hírek.
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Az ünnepségekben a zsidóság 
minden rétege részt vesz.

A lembergi sajtó is külön kiadások­
ban ünnepelte meg a nagy eseményt. 
A város összes zsidó lakossága fe- 
ssült izgalomban van ás mindakét 
lembergi zsidó színházban a szin- 
padróí hirdették ki a ratifikálás meg­
történtét. A keletgaliciai cionista 
szervezet vezetősége ünnspi gyűlést 
tartott, melyről üdvözlő táviratokat 
küldtek az angol kormányhoz, lord 
Balfourhoz és a cionista világszerve­
zet vezetőségéhez Londonba.

Meddig terjed 
a törvény hatalma

A nemzeti párt elszakadt Jorgától Táborban
zsidó cserkészek között

„ Útjaink elváltak de ez jót is hozhatírja a nemzeti párt híva- \ — az Uj Kelet kiküldött munkatársától 
talos lapja* A nemzeti párt csak a parasztpárttal szövetkezhet

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Ä román belpolitika állandó vál
sásában a kibontakozás legközelebb- 

l álló lehetőségének a Mimin—Jorga 
kombinációt tartották. Az erdélyi 

í politikusok és Jorga Miklós víszo»

Inyát mindenkor a legteljesebb baráti 
kötelék jellemezte, nemcsak párhuza™

I mos politikai felfogásuk miatt, de 
j ama fegyvertársi múlt miatt is, 

oly sok szép emléket adott a 
nemzeti küzdelem háboruelőtti ide­
jéből. Jorga, a nagy tudós és poli­
tikus nemcsak egyik távoli irányí­
tója volt az erdélyi románság harcá­
nak, de úgyszólván eszményképe a 
Kárpátokon inneni irredenta román­
ságnak. Az egyesülés első éveiben *a 
nemzeti párt mindig szemelőtt tar­

totta Jorga felfogását, sőt egyenes
mn- i

pesszimizmusát. Jorga résztvesz^ a 
parlament munkájában, mert uíóieg 
Kiderítette, hogy a mai parlament 
nem is jalkotmányellenes az alkot­
mány bizonyos paragrafusa alapján, 
amelyet Jorga nem volt hajlandó 
elismerni Áverésen parlamentje ré-

Karánsebes, tábor julius 28.
Negyvenhat lőerejii Mercedes rohan 

velünk. Köhög, pöfékel, belevágja nu­
gát a tájba. A táj őséi esőt r-yajVuko- 
dik és a nap fehér felhfhajókon nrgy 
kévékben töri át m?gát. A hová lera­
gyog, ünnepe van a természetnek. A 
Felek tét jé ’ól igv látszott a szürkés 
ködtenger közepén Kolozsvár. Fölötte

A toraai prefektus tovább rekvlrál.
Mi lett a kőzélelmezés céljaira ki­

utalt hatvan vagon gabonával
— Am üt Kelti ízdótítoiMói —

Az Uj Kelet a múlt hetekben 
részletesen beszámolt dr. Moldován 
Mihály tordai prefektusnak a tornai 
Gombos és Polónyi m^lombm esz­
közölt rekviráláaáról. Mivel a rekvi- ; utasításának is szívesen vetette 
rálásra nem volt törvényes alap, az J áí a]á 
erdélyi és bánáti malomszövetség j 8 
átirattal fordult a földmivelésüsyi | 
miniszterhez és a belügyminiszterhez 
amelyben kérte, hoay Törd:,aranyos- 
megye prefektusát, Dr. Moldován Mi­
hályt utasítsa a szükséges törvény- 
tiszteletre és a Polónyi és Gombos 
malomnak teljes anyagi kárpótlást 
nyujítisson. Az illetékes miniszté­
riumok azonnal válaszoltak a malom- 
szövetség átiratára, amelyben kije­
lentik, hogy

szérs. A következetesség nem leg- \ glőriá* legyező, oldslt »oélkok hegyek 
sebezhetetienebb tulajdonsága Jorgá- \ között búzaföldek sárgája aránylóit, a 
nak, akiről megszoktuk szigorúan el- j házak tarkán, szeretőn ogybefogózva 
különíteni a tudóst a politikustól. j gubbasztottak, milyen bár, hogy csak 

A legújabb momenínm Jorga poli- ; pillanatokig láthattuk az áhiía'.os c?o 
tikai fölfogásában — folytatja feltűnő - dát. Mert a gép rohant velünk, rohast, 
"fejtegetés?ii a „Gszeta Transsylvamei" j iramodott a Bánát felé, rsidó cserkészek

nem tudtak és beleegyezésüket 
se adták a tordai prefektus rekvi­
rál ásához, amely ellentétben áll 
a fennálló törvényekkel és ren­

deletekkel.

Az Avarescu-kormány bukását 
megelőző parlamenti harcok óta azon­
ban felfogásbeli különbségek támad­
tak Jorga és Maniuék között, ame­
lyek hovatovább még elvi ellenté­
tekké szélesedtek. BratianuSk válasz- 

I tási hadjárata után a nemzeti párt 
I vezetésével az összes ellenzéki csa­
lj patok kivonultak a parlamentből, 
I egyedül Jorga Miklós és néhány 
} párthive vett részt az uj törvéayho- 
I zás munkájában. A kormány meg­

döntésére az összes ellenzéki pártok 
megegyezése befejezett tény volt, 
amikor a külföldről hazatért Jorga 
az összes terveket felborította.

,— a határozott elutasítás » paraszt- 
'pártífil vsló együttműködés ellen. E pon 
ton a mi felfogásunk lényegesen eltá­
volodik a Jorgáétól. A hamisítatlan és 
t'sztességes psrlamentárizmus hívei, 
amilyenek mi vagyunk, nem hagyhatják 
figyelmen kívül, a választó tömegek vé­
leményét. A parasztpárt néptöm?geket 
képvisel, ezt a lezajlott válasstásos be 
bizonyították.

Kormány, amely a nemzet aka­
ratának képviselője akar lenn?, 
nem alakulhat meg a parasztpárt 
nélkül és sokkal kevésbé ellene.

Er. folytatása lenne a kormány-paródiák­
nak. Megtartanák as alkotmányosság

táboráb®.
A hölgyek kérlelték a vezetőt, hegy 

tempósakban csinálja. De Tokaji Gyürke, 
a gép gazdája és soffőrje nem hej lőtt a 
kér Llő szóra.

— Megbocsátanak, do a fiákat ms- 
gsm is minél előbb látni szeretném 1

A fiukat látni. Ezért keit útra a 
Jano-itz família, ők fókép gy er x ekeiket 
szeretnék táborozás közben találni, re­
pülnének hozzájuk, mondták és tessék, 
m03(f, hogy lehet repülni, tompéra intik 
E kormát yost!

A szelíd, szemrehányás után nem 
kért többé senki mérsékletet. Valóban 
repültünk éa csak a zökkenéseken érez­

iátetiáVda valójában e, » horminy is , ««f; hogy a földön »«gyünk és a vto- 
InmhmMdk nvümöica i «okban, ahol laaaitam kellett. Tordta

Ezenkívül a minisztériumok megígér- \ 
ték, hogy szigorú és pártatlan viza- | 
gálatot indítanak a prefektus ellen ! 
és ha a vizsgálat beigazolja a váda- \ 
kát, a prefektus ellen eljárnak.

Dr. Moldován Mihály amikor ár- jj 
tesült ezekről a lépésekről, magához 1 
hivatta a malom tulajdonosait, akik- \ 
nek először szemükre hányta, hogy a ; 
malomizövetség révén a kolozsvári | 
román és m így árny elvű sajtó foglal- \

Miért zárkózott el Jorga

csak rejtett kombinációk gyümölcse
lenne.

Amit azonban még kevésbé tudunk 
megérteni — írja tovább a lap — az, 
hogyan hiúsulhat, ületve hiúsíthatja 
meg valaki az ellenzéki koalíciót a párt­
vezérek egyéni őrselmei miatt. Mert hi­
szen bárki is áll valamelyik párt élén. 
a törekvés nem lehet más, mint meg­
döntőm a mai kormányt. A nemzeti 
párt folyt »tja a kormány döntő akció­

megbámulhattuk a torony nélküli ósdi 
templom fekete galambjait, N&gyenyeden 
a tisztes omladőkokat és Tövisen a kő­
ből való íssivet a piacon. Vásár zaja 
zsongott na est az oszlopra emelt szív 
körül, amely este szerelmesek tmbékelő 
helye. Ilyenkor — szt mondják — a 
kősaiv, ha alatta boldogtalan szerelme­
sek turbókéinak, el szokott lágyulni, 
Gyulafehérváron először a régi zsidó 
templom széles, szép barokkfroetja öt­

Jorga Miklós magatartásának kát 
bevallott indoka volt.

Kijelentette, hogy a parlamanten- 
kivüli akciót veszélyesnek tartja, 
mert előbb utóbb forradalomra vezet. 
Ajánlja, hogy az ellenzék vegye" 
részt a törvényhozás munkájában, 1 ” 
mert a kormányt „külön“-akciók nél­
kül is meg lehet buktatni,

Másodszor túlzott öaérzetességgel

ját. Ha a munka nem érzékelhető min- j löu 8zembe> m8jd az ép5IŐ nj 8£Ínház, 
dig, ez nem jelenti, hogy szünetel. Me- , ame]y6| a „Husvét fáklyája" című zsidó

kozott az esettel s ^ azután kijeién- ) kiáltotta világgá, hogy a pamsztpárt
tette, hogy hajlandó némi megtéri- i 
Usre, ha a malom ezrei befejezett­
nek tekinti az ügyet. A sértettek 
visszautasították a prefektus ajánla­
tát és kijelentették, hogy ragaszkod­
nak a teljes kárialanitásho?. A pre­
fektus erre azzal felelt, hogy julius 
22-én 1030 kg., julius 27 éa pedig 
újabb 700 kg. gabonát vitetett el 
caendőri karhatalommal a malomból 
az árvaház réssére. A prefektus fi- 
iantrőpikus rekvirálásával kapcsolat­
ban megállapítottuk, hogy az 1730 
kg. búzából kiőröit kenyérlisztet csak­
ugyan átvette az árvabáz. A fehér 
liszt holléte ezideig ismeretlen.

De megtudtuk azt is, hogy a kor­
mány harminc vagon zabot és har­
minc vagon tengerit bocsátott a köz- 
élelmezés céljaira, a prefektus ren­
delkezésére mázsánként 140 leies ár­
ban.

Ebből a hatvan vagon gabonából 
egy kilogram se jutott a közélel­

mezés céljaira
Az erdélyi és bánáti malomszö­

vetség most újabb átiratban kéri a 
kormányt, hogy a rekvirálás ügyben 
megígért vizsgálatot a lehető legrö­
videbb idő alatt folytassa le.

A magunk részéről csak annyit 
füzünk a malomszövetség átiratához, 
hogy a kormány terjessze ki n vizs­
gálatot a közélelmezősra kiutalt hat­
van vagon gabona holléte iránt is.

ff, L)

Tavaszi újdonságok! Női, gyermek 
harisnya, keztyü és rövidáru nagy 

választékban érkezett 
Fischbein & Spitz 

rövid és kötött áru üzletébe Cluj-Ko- 
lozsvár, Pista Unirii (Mátyás király-tér) 
29. Bánffy-palota. 1332

egyes vezéreivel nem kezdhet közös 
munkát, mert azok ko nprcmiUáiíák 
magukat a német megszállás alatt. 
De hangsúlyozta Jorga azt is, hogy 
a parasztpárt programja nem alkal­
mas a „nemzeti“ munkára és ő soha­
sem fog a oaraaistákkai közös po 
litikai vállalkozásba fogni.

Ilyeoformán ez eivhü és őszintén 
demokrata erdélyiek és Jorg» jobbra 
eltolódó, a kormány törekvéseit elő­
mozdító álláspontja között egyre na­
gyobb lett a távolság. Érezték az 
erdélyi politikusok, hogy útjaik el­
váltak, de hetekig tartott, mig ennek 
a felismerésnek nyíltan hangot mer­
tek adni. Tegnap aztán

megtörtént a szakadás.
Az erdélyi nemzeti párt brassói 

szervezetének hivatalos lapja a „Ga- 
zeta Transsylvaniei“ vezetőhelyen 
expressis-verbis fejti ki a nemzeti 
párt felfogását, amely már sehogyan- 
sem egyeztethető össze a Jorgáé/al. 
„Láthatókká válnak az útjaink“ cí­
men

a nemzeti párt brassói hivata­
losa a kővetkezőket Írja:

— Jorga uj orientálódása iga­
zolja a demokrácia igaz híveinek

gyünk s, magunk utján, ha ez most már 
ellentétes is egykorú barátunk irányától. 
Végül még hozzátehetjük: útjaink tehát 
.elválnak, de ennek hasznos következ­

ménye iá lehet. Mindenki tisztán lát és 
elejét vehetjük később esetleg még kel­
lemetlenebbé válható összetürőseknak.

tárgya novella nagy költője után, 
Taatrul Caraghlecek neveztek el. Hát- 
Eseg után fekete és mély söld hegyek,

Mi történik a szakadás után 1

ormukon fehér hósávokkal rohannak el, 
körülöttünk letarolt táblákon kévék glé- 
dájá. Sokat nem leheteti mélésgatni s 
tájak szépségein, mert Tokaji cirkusz! 
rendeseit az uten bandukoló tehenek- 

Az ellenzik! pártok jö»ó elhelyez- | í®1. legeli lóvékkal, kcoekébkel Ríjak 
kedéséről és csoportosulásáról polilik.i ; 'Jeg elt, hogy ntaea.t eo állatok gro- 
körökben tiszta tép alakul ki. A nem- j st Kutatta«». Végre a
zeti párt miotin;» liberálisoktól és most ! “ ®l®*i-adt 4a cexsoiára -
már JorgáSktól is végleg elvált, egyedül | k”“ d^'n“f.T0,t “ b6f=to«>™k Karán- 
a parasztpártra támakodik, őszig meg- ; seÍ303 "terére, 
állapítják & végsőkig menő közös \
harc formáját is: szoros koloaiiaióvagy { Vidéken borbélynál érdeklődik az 
fúzió létesüljön-e a két párt között. ■ ember. Nyomban megtudtuk, nemcsak 

A „Lopta“ szerint az erdélyi nem- ‘ hogy kint, félórányira & várostól táfco-
Zöti párt vezérei & jövő hónapban \ roznak a kolozsvári és aradi cserfcé-
ujabb tanácskozást tartanak, amelyen s szék, a Tejus tövén, hanem hogy 
résztvesfnek b bukovinai, beszsrábiai
és regátbeli pártvezérek is, A ttnács- 
kosás tárgya az ellenzéki blokk meg­
alakítása lesz. Ha a pártok között a
megegyezés létrejön, akkor kihallga- í kezdve hiánytalan sorban végig
jt.__ i ___ _ ____ _ !_• /!__ 11 - nft-tv» oHa o LnAlrcf rt \

cserkészek ktránsebeipi mentora, a jó 
Pálfi Márton is itt van a közelben, 
megszokott kaliberét játsza a Fekete 
Sas terraszán. Négy adatja volt alsótól

föl
tásen jelennek meg a királynál.

A miniszterelnök 
politikai körútra indul 
a csatolt területeken

Bukarest, julius 29 Az „A de vérül“ 
értesülése szerint a miniszterelnök és 
a pénzügyminiszter a közeli cipókban 
meglátogatja a Körös vidéket és Mára- 
m árost, azután pedig Bukovinába 
utaznak. Nagyváradon, Máramaroe- 
szigeten és Csernovitzban a miniszter- 
elnök nyilatkozni fog a belpolitikai 
helyzetről és a kormánynak a (kisebb­
ségekkel szemben elfoglalt álláspontjá­
ról. August tus 16 ika után a minisz­
terelnök Beszarábiát fogja megláto­
gatni.

Exportőrök figyelmébe!
Beraktározásokat legelőnyösebben eszközölnek 4045-1

Közraktánalnk
Beregszász, Beregsom és Bátyú

Vágánymenti transitó raktárak, reexpeditió
Központi iroda: Közraktár Beregszász (Csehszlovákia).

sem emelhette a fekvő lapokat, amikor 
l bemutatkoztam és megmondtam, mi já- 
I rstban vagyok. Lecsapta örömében a 
\ kártyát és csak annyit mondc-tt egy jö­
jj lentős gesztussal a partnerének :

— Maga is örülhet!
Aztán beült mellénk és irányította 

I as autót a tábor felé.
A Cenk völgyében, a lövöldétől ée 

sportteleptől északra, tölgyes Legyek 
alján, kukoricás és kaszáló között, fűzfa- 
venyigéből font kerítés mögül kikan- 
dikáínak a cserkész-tábor sátorknpjai. 
Autónk eléje kanyarodik, leszállónk. 
Csönd.

Kilencven fiú igy tudjon hallgatni 
— csodálkostam és befelé fölösleges 
fegyelme miatt nehezteltem főparancs­
nokukra, S oh ware Miskára.

Odaértünk a gyönge tölgy karókból 
gallyal lugasszerüen improvizált kapu­
hoz. A töltésbe vájt lépcsők fölött ál­
lott a cserkész poszt a kutyával. L*x 
ránkviosoritolta a fogait, a fia leintette. 

j — Mit kívánnak ? — kérdezte oser- 
* kéezbotját a földbe vágva.

— A tábort akarjuk látni és a fiukat. 
— Tessék várakozni!
A karéira szerelt telefont a füléhes

Vásárnál
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stramm fiat 
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'elh hajósé n*gy 
rät. A hová leni- 

természetnek. A 
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L kár, hogy c?ak 
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[ogtal&n ezerelms- 
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ítlákcn kévék glő- 
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Tokaji cirkuszt 
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bz állatok gro- 
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adut; a volt elsőtől 
«rfcaa végig, föl 
ő lapokat. amikor 
gmondtam, mi já- 
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Itábor Bátorkúpjai• 
}rodik, leszállónk.

tudjon hallgatni 
befelé fölösleges 

|teltem főparancs­
nokára.
?ge tölgy karókból 

Iimprovizált kapn- 
(lépcsők fölött ál- 

a kutyával. L*x 
fait, a fin leintette. 

— kérdezte cser-
|ágV3.

látni és a fiákat. 
Izei!
Itelefont a füléhez

vette, megkérdezte az ügyeletes tábor- 
parancsnokot, beengedhet-e ős csak sá­
ntán mehettünk. Egy rokonszenves, 
gtramm fiatalember jött elibénk, az 
ügyeletes táborpaccsaok. Bemutatkozott 
és mindjárt elmondta, hogy a fink egy- 
réaze ax Áldana környékét járja, de éj­
fél után háromkor visssajönnek Karáu- 
gebeere, a n isik része a hegyek közé 
ment kirándulni, ezek már este érkez­
nek a táborba. Mindössze hatan marad­
tak itt. akik bebújtak a sátrakba és 
olvasnak vagy alszanak.

Végig mentünk a aátrak során. A 
főút elején — Herzl-ntnak nevezik — 
a harmadik pluga (csapat) nagy sátrát 
néztük meg. A eómérek betűje alatt 
két egymásra tett kalapács jelzi, hogy 
munkás-fiuk htjléka. Előtte nagy óa 
téli kapák hevernek, csákányok, ásók. 
Klein Dezső érettségizett asztalos a 
parancsnokuk, aki nines most itt, ki­
vitte a fiukat a hegyekbe. Sátrában a 
szalmazsákok, ládák, ruhák és pokrócok 
köaött szimetrikus rend, a többi sátor­
ról, a Bar-Koohba soron bizony jó­
akarattal sem lehet e*t állítani. A hét 
kupeátorban és a másik hat nagysátor­
ban össze vissza hevernek csajkák, 
ládák, pokrócok.

— A sátorlakók —- mondotta a 
parancsnok — rendben hagyták el a 
tábort, de az ittmarsdtak az elmúlt 
éjjel kiszedték a takarókat, meg a 
szalmazsákokat, mert fáztak Testverek. 
Tessék holnap dólelőtt idejönni, micsoda 
rend lesz itt!

Ezt mondta doktor Herzog aradi 
rabbi, a parancsnok.

Megkértem, hogy a táborban tölt­
hessen! az éjszakát. Készséggel meg­
engedte.

keresztjét. A szakács a megtiszteltetés 
elől idejében megszökött.

Azóta rend van a koszt körül. Reg­
gel teát vagy tejes kakaót kapnak, 
uzsonnára vajas, vagy ízes kenyerei, 
ebédre mindig hús volt, saját aaktér­
jük metszése. A harmadik napon elfo­
gyott egy egéss fiatal tehén, persze, a 
hátulja kivételével, amit ritus szerint 
csak feltételesen szabad elfogyasztani. 
A vacíora rendszerint könnyebb ele­
delekből áll, tejbe rizsből, teából éa 
sonkából, vagy túrós puliszkából. Pén­
tek este húslevesből, húsból és kom­
péiból állott a menü. Szombatra gyü­
mölcslevest főztek, borjúhúst sütöttek, 
melléje uborkasaláta volt és — egy 
haránsebssi hölgy kedvességéből, aki 
kijött sütni — almás pité. A kóser 
szempontból való tisztaságra Klein sak- 
ter ügyel négy gonddal.

Fürdőzni is járnak. Napos időben 
a Trmeabe, borús napokon a városi 
fürdőbe mennek. Be vannak oktatva —

ezt Havas József intézte — a mentő- 
szolgálatra.

Herzog rabbi beszélt azután cser­
készei, az aradiak, avatásáról és a ka­
rácséból i ieidók elragadó szeretetre- 
méltóaágáról. Olyanok, akik nemzeti 
mozgalomról tndoi nem akartak, az 
avatásnál a fink fegyelme és magatar 
tás a láttára könnyeztek. Bloch Zsig- 
mond fakereakedő éa vállalkozó desz­
káit ingyen bocsátotta a tábor rendel­
kezésére.

Lefeküdtünk a szalmazsákra, jó éj-

Augusztus tizenötödikén meg­
szűnik az Osztrák-Magyar Bank

Bécs, julius 28 Augusztus tizen­
ötödikén megszűnik az Osztrák-Ma­
gyar Bank és ugyanekkor kezdi meg 
működését az uj osztrák jegybank, 
amelynek elnöke az Osztrák- Magyar 
Jegybank jelenlegi kormányzója, 
Spitzmüller Sándor lesz. Az uj 
jegybank hatvanmillió svájci frank 
tőkefedezettel indul. Később újabb 
negyvenmillió svájci frankot bocsá­
tanak jegyzés alá és remélik, hogy 
ennél a részletnél a nagyközönség

szakát kivárnunk egymásnak. Egy cser- j j8 jésztvesz u jegyzésben, 
kész betette a deazkaablakot, eloltottak »„Honit
a gyertyát. Lbx velahogy beeomfordált, Baloldali kormány Olaszországban]?

............. Róma, julius 28. De Nava ma ki-lebevert a fekvőhelyem mellé, vak kan­
téit egy zümmögő bogárra, azután 
mélységéé csend a hegyek alján.

Hajnalig.
Akkor megjöttek a kiránduló hadak 

az Aldonáról.
Szabó Imre

Franciaország újra háborúsai fenyeget
Berlin, julius 29. A német mora­

tóriumra vonatkozó jegyzékre meg­
érkezett a francia kormány válasz», 
amely rét dkivül rideg és elutasító 
hangú. A francia kormány a havi 
részletek fizetésének elmulasztása 
esetén a békeszerződés szankcióin kí­
vül pénzügyi represszáliákkal fenye­
get. A francia kormány julius huszon- 
hatodikától kezdődőleg

tlznapl határidőn belül nyilatko­
zatot követel,

Estére visszajöttem
A közeibe kirándulók már a tábor­

ban voltak. Egy részük minohát imád­
kozott egy fa mellett, amelyet templom­
helynek jelöltek ki, a többiek vacso­
rái tak : mézzel kent kenyeret teával. 
Gyertyafény pislogott a sátrak mellett, 
osond és sötétség borult a táborra, 
egyszerre fölhangzott egy hegedű 
vékony, siránkozó dala, valamelyik fin 
héber nótát húzott a maga kedv­
telésére.

Tűz lobbant, rőzse eereegett a 
parancsnoki sátor közelében. Kürtszó 
hangzott bele a csöcdbe, a fiuk lassú 
árnyékként közeledtek a pásztortüzhöz, 
leheveredtek köréje, azután a vendégek. 
Megejtő dalok (Hala Jardén, Cafirat 
Hatchija) és vidám nótázások (Cbusu 
schim ohusu, Szimchu, sziszu) vegyül­
tek a tűz ropogásába. A parancsnok 
fölszólított, tartanék előadást a ratifi­
kálásról. Nem lehetett kitérni, olyan 
határozott hangon történt a megtisztel­
tetés. Beszéltem éa szépen altattam a 
fiukat. A végén harsány vezényszóval 
lehetett csak fölébreszteni őket, hogy 
adják már le azt a háromszoros hurrát 
a kedves vendég tiszteletére.

A sátorban lefekvéskor Herzog Sán 
dór rabbitól tudtam meg, hogy a távol­
lévő parancsnokság Schwere Miksán 
kívül áll: Fürst Oszkárból, Havas Jós­
kából, Szilágyi Adolfból és Hermann 
Ferenc intézőből. Az élelmezési tiszt 
Boskovits Ferenc, aki szinte odanőtt a 
biciklijéhez. Nagyszerű fin; a tudós 
pedantériája és a kereskedő élelmessége 
egyesülnek benne : a főszakács Stern 
Mórié, akit nagyon szeretnek a fiuk, 
pedig . . .

A „pedig- csak egyszer történt 
meg. A második ksránsebesi táborozás 
napján, amikor a szakácsnak dólíelé 
dolga akadt. Tix percig volt távol a 
földbe vájt tűzhelytől, amikor hirtelen 
szól támadt, ez erősen főlszitotta a 
tüzet és a rizsea has a nagy üstben 
bizony odakozmásodott. A fiuk azért 
est is ették azzal a hegyi levegőtől, 
futballtól, gyakorlatozástól, kirándulás­
tól szerzett egészséges étvágyukkal. 
Délután néhány an föllázitották a tábort 
és a cserkészek libasorban, botjaikra 
hagymát, bakancsot, gúnyos föliratokat 
aggatva fölvonultak a szakácshoz, hogy 
átnyújtsák neki a hagymarend nagy-

hogy kétmillió font átalányössze­
get megfizeti e Németország, külön­
ben bizonyos rendkívüli rendszabá­
lyokat léptet életbe.

Páris, julius 29. (Rador.) A fran­
cia minisztertanács tegnap a jóvá­
tételt problémával foglalkozott. A 
minisztertanács megállapította, hogy 
a német kormány nem tesz semmit 
a német pénzügyi helyzet megjaví­
tására és a francia kormány nem 
bátoríthatja fel e magatartása foly­
tatására újabb terminusok nyújtá­
sával.

A minisztertanács elhatározta, 
hogy ha szövetségesei nem osztják 
ezt az álláspontot, akkor

Franciaország kénytelen lesz 
egyedül cselekedni.

Berlin, julius 29. (Rador.) Morgan 
kijelentette, hogy összehívta az újabb 
bankárkonferenciát, amely Német­
országnak kölcsönt nyújtson. A kon­
ferencia szeptemberben lesz.
Angol-francia véd- és dacszövetség

London, julius 29. Lloyd George az 
alsóházban kijelentette, hogy Anglia 
nem tárgyal Franciaországgal kereske­
delmi izerződésekról. Anglia éa Fran­
ciaország véd ős dacszövetsége Né­
metország esetleges támadása ellen még 
függőben van.

Merénylet készül Poincaré ellen
Páris, julius 29. A frarcia kormány 

teljesen megbízható híreket kapott, 
amely ezerint a nőmet monarchisták 
merényletre készülnek Poincaré ellen.

Mit követel Európa újjáépítése
London, julius 29. A londoni béke- 

kongresszus tegnapi ülésén határozati 
javaslatot fogadtak el, amelyben ki­
jelentik, hogy Európa gazdaságig újjá­
építése megköveteli a jóvátétel! össze­
gek leszállítását, a Saar medence vissza­
adását, az elpusztított francia bányák 
üzembehely ezósőt és a hsdiadósságok 
kölcsönös megszüntetését. E cél órde-

Az Uj Kelet tudósítójától —
kében szükségesnek tartja a kengresz- 
gzus a népszövetség kiépítését és a 
békeszerződések felülvizsgálását. Az 
orosz népnek jogot kell adni, hogy 
kormány font áját szobádon válasza 
meg, ennek ellenében Oroszországnak 
el kell isméi ni a hábornelőtti adós­
ságokat.

Lloyd George és Poincaré
London, julius 29 Politikai körök­

ben kialakult vélemény szerint Lloyd 
George semmiesetre sem egyezik bele, 
hogy a Poin cáréval való tanácskozás 
hivatalos jellegű legyen.

Elrejtett fegyverek Stettinben
Páris, julius 29. A szövetséges 

ellenőrzőbbottság tisztjei a stettini 
rendőrség kaszárnyájában elrejtett 
fegyverkészleteket találtak. A tiszteket 
a rendőrség inzultálta. A bir párisi 
körökben nagy recenzust váltott ki 
és komoly ellenrendszabályokra van 
kilátás.

Francia delegátus Washingtonban
Washington, julius 29. Parmetier 

francia delegátus nem fog konkrét ja­
vaslatokat tenni az amerikai kormány­
nak a francia adósságok ügyében, csu­
pán Franciaország pénzügyi helyzetét 
fogja ismertetni.

Enyhül a bajor konfliktus
Berlin, julius 29. A bajor konfliktus 

jsvait. Wirth kancellár és a bajor 
miniszterek közt lefolyt tanácskozások 
alapján Ebert levelet intézett Lerohen- 
feld bajor miniszterelnökhöz, amelyben 
rámutatva a nehéz helyzetre, felkéri, 
jöjjön Berlinbe, hogy személyes tár­
gye lások kai igyekezzenek megoldára 
jutni.

Komoly ellentétek Ebert levele 
nyomán

München, julius 29. Ebertaek Ler- 
chenfeldhez intézett levele máris ko­
moly ellentéteket támaszt. Lerohenfeldet 
a megegyezésben pártjának jobbszár­
nya akadályozta meg. Dólbajorország 
hallani sem akar a megegyezésről, az 
északi ipari területekkel ellentétben.

Lerchenfeld egy újságírónak kijelen­
tette, hogy a birodalmi gyűlés a köz- 
társasági törvény lényegében nem tett 

'eleget a Bajorország által kívánt vál­
toztatásoknak. Végső esetben a bajor 
kormány uj választásokat fog elren­
delni.

i

átnyújtsák neki a ------------------------------------------------------------------------------------------ ------- ——-----------

FÁY0R1T csokoládé gyártmányai minden háztartásban nélkülözhetetlen!

haliga'ásón volt a királynál, aki fel­
ajánlotta neki a miniszternők séget 
De Nava nem fogadta el a megbízást 
és — nyilatkozata szerint — azt 
ajánlotta a királynak, hogy az uj 
kormány alakítását azokra a balol­
dali politikusokra bízza, akiknek a 
válság kitörése köszönhető. Raven- 
nában ismételten véres összeütközé­
sek voltak, melyek folyamán

a fascisták hatalmakba kerítették 
a várost.

A válság egyre súlyosabb.
A fascists párt előkészületeket tesz 

az általános választásokra, mert a 
parlament feloszlatását elkerülhetet­
lennek tartják.

Sulyosodott a sztrájkhelyzet 
Amerikában

Washington, julius 28. Harding 
elnök a vasúti sztrájk megszünteté­
séről tárgyal mindkét féllel. Az el­
nök javaslata szerint a munkások 
álljanak a régi feltételek mellett 
munkába, azután kezdjék meg a 
tárgyalásokat a munkaügyi minisz­
ter vezetésével. Törekvései eddig 
nem vezettek eredményre. Három 
szövetséges állam szénbányászai a 
vasutasok támogatására kimondották 
a ez?mpátiasztrájkot. A helyzet sú­
lyos.

Az Ír visszavonulás
Dublin, ju ius 29. A kormánycsa­

patok elfoglalták Westportot és New- 
portot. A felkelők dél felé vonulnak 
vissza. A nemzetgyűlés megnyitását 
14 nappal elhalasztották.

— Antiszemitizmus Jugoszláviában. 
Belgrádbőt jelentik: Novisadban a zsidó 
iparosok és kiskereskedők szövetkezeti 
alapon bankot akartai alakítani, amely 
azonban a hatóságok ellenállásán meg­
hiúsult. A „Balkán1 cimü belgrádi napi­
lap ugyanis nemzeti szempontból ki­
fogásolta a bankalapítást ős felszólította 
a kormányt, hogy akadályozzon meg 
minden hasonló alakulást. Az idézett 
lap azt írja, hogy a szerejavói zsidó­
bank terjeszkedése is nemzettellenes 
cselekedet. A „Balkán“ cimü lap mel­
lett antiszemita tendenciával ir az orosz 
nyelven megjelenő „Novoe Vremja“ cimü 
lap is, amely napról-napra lázitó cik­
keket közöl a zsidók ellen. A Jugoszlá­
viában megjelenő zsidó lapok a zsidó 
lakosságot szervezkedésre szólítják. Fel­
szólítják a zsidóságot, hogy az összes 
intézmények képviseletei tartsanak kö­
zös konferenciát ős ezen beszéljék meg 
az antiszemitizmus elleni harc módjait.

— A román kormány átszervezi 
a budapesti követséget. Budapestről 
jelentik: A roman külügym misztérium­
hoz sok panasz érkezett a budapesti 
román követség ellen az éjstakákon át 
való ácsorgások és az egyesekkel szem­
ben alkalmazott kivételes bánásmód 
miatt az útlevelek kiadásánál. Daca kül­
ügyminisztert ebben az ügyben maga 
Bánffy külügyminiszter is közbelépésre 
kérte fel. Budapesti hir szerint a román 
kormány válasza megérkezett a ma­
gyar külügyi hivatalhoz. A barátságos 
hanga jegyzőkben a román kormány 
értesítette a magyar külügyminisztert, 
hogy a budapesti konzulátus ügyében 
felhozott panaszokat alapos vizsgálat 
tárgyává tették és a legközelebbi intéz­
kedések igazolni fogják, hogy a román 
kormányban nem hiányzik a kérdés 
kedvező megoldására irányuló jóakarat.

Cluj, Calea Vic- 
ÖUÍ7 torlel 99. szám. 

Telefon 2-71.
1371
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HÍR
PILPUL
Rémkinos és kellemetlen! A 

magyar tenger, a Balaton betek óla 
sülyed. Mitői süljed ? Állítólag szégye­
nében teszi azok miatt az aljasságok 
miatt, amisét Horthy tisztjei anno 
dacumal elkövettek benne s amiket a 
jogrend hazája mindmáig meg nem 
torolt. A dolog valóban kínos, mert 
eddig a magyar tenger diszkrét volt, 
mini a sir, da mi lesz, ha továbbis 
ebben a tempóban ereszkedik a vize ? 
Ások a szerencsétlenek, akik kővel a 
nyakukon alusszák örökálmukat, bi- 
bukzannak az iszapból és vádat emel­
nek a gyilkosok ellen. Hát ezt nem 
szabad engedni. Üljön össze az ankét 
még ma és eszeljen ki valamit! Az 
ankét össze is ült ős ki is eszelte, hogy 
ez igy nem mehet tovább. A Balaton 
szabályellenesen apad, tehát elrende­
lendő, hogy ezt ne tegye. De haszta­
lan rendelte el a kitűnő Balaton bizott­
ság, hogy az apadás azünjön meg, a 
Balaton nem respektálta és apadt 
tovább. Már olyan alacsony, hegy az 
úgynevezett balatoni fogas erősen ki­
áll a vízből B a fürdőzők ráaggatják 
száradni az úszónadrágjukat. Itt sürgő­
sen intézkedni kellene ! Segítsen maga 
Horthy, aki ért a vízhez, hiszen ellen­
tengernagy. Egy zsidó egyszer meg­
parancsolta a tengernek, hogy szárad­
jon ki, az ellentengernagy, aki oly 
büszke rá, hogy semmi keze ahoz a 
zsidóhoz, parancsolja meg a magyar 
tengernek, hogy szüntesse meg a 
száradást. Mert ha a teegersz áritó 
zsidóhoz nincs is köze, van némi köze 
azokhoz a zsidókhoz, akik lenn hallgat­
nak a Balaton fenekén. S akik addig 
is. mig szárazra nem kerülnek, az 6 
lelkén száradnak.

> Még sohasem láttam ilyen gyáva 
zsidókat, mondja Sipos Kamiiló, a gyil­
kos, a hadbíróság tárgyalótermében. 
Sipoa Kamiiló nem zsidó, ő bátor és 
hős férfiú, ő nem orditotí, amikor lá- 
piszt, vitriolt és egy éb testmaraíó folya­
dékot fecskendezett a hót Landan be­
leibe, nem, csak az a két gyáva zsidó 
ordított. Sipos Kamiiló hősiesen visel­
kedett mindvégig, akkor is, amikor az 
öreg Landaut a cellában felakasztotta, 
esak az a vén zi-idó nyöszörgőit néha 
és imádkozott ietr-néhez. A gyáva! Aki 
különben megérdemelte sorsát, mert 
milliomos létére büdös kommunista volt 
ás nem akart leszurkolni Danszky fő­
hadnagy urnák egy millióeshát. Egy 
milliót adni, azt nem, ellenben össze­
esküvést szőni a kormányzó ur őfőma- 
gassága ellen, att igen. Ja igen, ez a 
vénember fel akarta robbantani Horthyt 
és vezérkarát. Bizony isten! Az is gaz­
ember, aki nam hiszi. Amivel e sorok 
írója senkit sértegetni nem akar, hiszen 
ilyen gazemberek sem a tárgyalóterem­
ben, sem a bíróság között nincsenek. 
Ott mindenki hiszi. A gyáva zsidók 
mire nem képesek ! Hát persze, ordí­
tozni a lápiszfecskendezéere, azt tudnak, 
méltóságosan viselkedni, ahogy ez a 
Sipos Kamiiló teszi, erre nem volnának 
képesek. Indítványozzuk, hogy Kamillőt 
hősies magatartása következtében a ón­
nal bocsássák szabadon, ahogy Héjjas 
Ivánnal tették és adjanak neki valami 
büszke viíőzségi érmet. Mi ? Hogy meg 
fog történni ? Na persze.

> Egy évvel ezelőtt, amikor az Uj 
Kelet megírta a Landau gyilkosságot 
Sipos Kamillóval és társaival súlyosan, 
egy délutáni ellenzéki lap nekünk támadt, 
hogy sarat dobálunk moct oktalan ma­
gyarokra. Ma ő kanonokibb betűkkel 
ordítja, mint mink, hogy Sipos Kamiiló 
gyilkos. Idők múlása.

— Öt kilogram búza — egy or 
vési rendelésért Budapestről jelen­
tik: A szabolesmegyei orvosegyesü 
let elhatározta, hogy ezentúl az or­
vosi tiszt elet dij alapjául a búzaárakat 
veszi és az egyszeri rendelés tiszte­
letdiját öt kilogram búza árában álla­
pítja meg.

- Zsidó világkonferenciát hívnak 
össze. Varsóból jeluntik : A newyorki 
zsidó hitközség elöljárója dr. Mágnes 
most érkezett ide. Idejövetelének célja 
elsősorban a Joint működésének ellen­
őrzése. Ezenfelül propagandát csinál 
egy zsidó világkongresszus egybebivá­
sára. Dr. Mágnes érintkezésbe lópatt a 
lengyelorssági zsidóság minden jelentő­
sebb képviselőjével, akik a konferencia 
egybehivására vonatkozó tervhez szí­
vesen adták hozzájárulásokat.

— A pozsonyi egyetem is Buda­
pesten nyílik meg. Budapestről jelen­
tik : A közoktatásügyi miniszternek sok 
gondot okoz s régi Magyarországról 
Budapestre került egyetemek és jog­
akadémiák ügye. Politikai körökben 
Pécset és Sopront jelölték meg, mini 
ahová a pozsonyi egyetemet, illető­
leg valamelyik jog akadémiát el lehetne 
helyezni. Seprőn kilátásait rontja az a 
körülmény, hogy a közoktatásügyi mi­
nisztert ép ez a város baktatta meg, 
amely ezen felül azzal is tetézte, 
miniszterbuktató bűnét, hogy a 
szociáldemokrata eperjesi jogtanárt, 
Hébelt Ede doktort küldte a nemzet 
gyűlésbe. A kormány más tagjai 
viszont azért óhajtanák az egyetemet 
Sopronban elhelyezni, hogy ezzel a német 
és a szociáldemokrata színeknek te­
remtsenek magyar nemzeti ellensúlyt. 
Mig ez a vita eldől, a pozsonyi egyetem 
ez év őszén Budapesten fog megnyílni. 
Helyiségeinek nagy része Badác, a Sze­
gény háa-ntcában less.

— A cionizmus útja. Désről je­
lentik : Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség itteni csoportja ebben a hónap­
ban megkezdte előadás- sorozatát. Az 
első két előadáson Kiss Lajos szigorló 
orvos „Darvinizmus, szocializmus, cio­
nizmusu címmel tartotta ismertető elő 
adásait. Az előadó a világegyetem je­
lenségeiből kiindulva természeti pá­
rán étként vezette le egy békás és foly­
ton fejlődő kultúrája társadalom szük­
ségességét. E cél elérésére a zsidók 
számára nem iát más utat, mint a cio­
nizmust. Az előadást tetszéssel fogad­
ták. Kiss Lajos héber nyelvkurzust is 
nyitott két tanfolyammal. Az egyiken 
gyermekek, & másikon felnőttek szá­
mára tartanak előadást.

— Világbékeüanep Budapesten.
Budapestről jelentik: Azoknak a nagy 
városoknak számát, amelyek az . elmúlt 
július 29 én a béke világ tüntetésén 
résztvetlefc, az idén Budapest is szapo­
rítani fogja. Magyarországon működő 
békeegyeeületek 29-én délután Hajpál 
Benő budai református lelkész elnök­
lésével gyásiünnepet rendeznek, amely­
nek ünnepi szónoka Rninprícht Antal 
dr., a nemzetgyűlés aj tagja fogja tar­
tani. Rainprecht beszédében rá fog mu­
tatni az utakra, amelyeket az ő hitval­
lásuk szerint Magyarországnak járnia 
kell, hogy Trianonból as európai népek 
együttélésének szabályozójából törté­
nelmi emlék váljék. A rokkantak ster­
vezetei is meg fognak szólalni ezen a 
gyászüncepen, amelyen b külföldi pa­
cifisták részéről mr. Morgan French 
fog tiltakozni az áilig fegyverzett béke 
ellen. A Belvárosi színház egy nőtagja 
Babits Mihálynak „Hasvél előtt“ című 
költeményét fogja előadni, Glücklich 
Vilma pedig a magyar pacifisták régi 
gárdája nevében fi g beszélni.

— Oroszországban tilos a köl­
tözködés. Berlinből jelentik: A szov­
jetkor mány tekintettel arra, hogy az 
orosz vasutak rendkívül rossz álla­
potban vannak, megtiltotta, hogy 
ebben sz évben bárki is változtat­
hassa lakóhelyét. Az átköltözködás- 
hez senkinek vasúti kocsit nem adnak.

—- Egy kiló arany húszmillió ko­
rona Bfc-ből jelentik: A fémjelző és 
be' éltó hivatal közlése sterint az ezüst- 
korota ára kétezerhatszáz papirkorona, 
egy kiló arany húszmillió koronáért 
szerezhető be. A múlt héten egy fél­
millióval olcsóbban lehetett az arany 
kilóját beszerezni. Egy kiló ezüst ára 
b a tsz áz ötvenezer korona, egy gram 
tizenrégykarátcs arany 11.060 korona, 
egy gram tizenny olckarátos arany 14.220 
korc?na, egy gram huszonkétkarátos 
17.380 korona. Huszkorocás arany 
120 ezer korona, tizkoror ás arany 
60 ezer korona, egv ezüst ötkoronás 
13.900 korona, egy kétkoronás 5200 

korona.

— Egy chaluc tragédiája. Cser- 
novitzbói jelenti se: Néhány hónappal 
ezelőtt egy ukrajnai cháluc-csoport­
tal együtt ideérkezett Totengräber 
Salamon elektrotechnikus. A tizen­
nyolc íves fiatalember ügyessége és 
használhatósága révéi azonnal állást 
kapott. A napokban Palesztina telő 
induló eh luc-c.apatba oBztöttáic b0. 
Elutazása előtti napon a Pruthban 
fürdőit és úszás közbea örvénybe ke­
rült, amelyben elmerült. Hosszú kuta­
tás uiáu a szsrancséílea fiatalember 
holttestét kifogták a folyóból. Teme­
tése tegnap ment végbe. A cserno- 
vitzi Palesztina-hivatal rendezte a 
temetést, amelyen a bukovinai cio­
nista szervezet több bizottsági tagja 
is résztvett. A nyitott sir tlőtt a 
chaiuc-organizáciő titkára, Ben Ba­
lom tartott megindító héber beszédet. 
Á chaverok nevében Geliebter Móse 
chaluc búcsúztatta a tragikus halál­
lal halt zsidó munkást.

Harcban mindig ♦ ♦ *

Harcban mindig bukni kisség, 
Törten talpra szökni ismét,
Sohse búsulj 
Sohse búsulj:
Lesz ez egyszer máskép is még.

Lesz az egyszer szebben, jobban, 
Hogyha vágy a tettbe robban, 
Vagy nem robban,
Vagy nem robban:
S minden erő ösaseroppan.

így is jó lesz, úgy is jó less, 
Keresztuton forduló ez,
Akár bírjuk,
Akár bírjuk:
Akár szavunk bucsusíó lasz.

Da a rothadt igy se, úgy se, 
Kérdés élet: víg se, bús se,
Elég volt már,
Elég volt már:
Torkunk fojtja, sárba húz le.

Harcban mindig bukni kisség, 
Törten talpra szökni ismét,
Híj két öklünk,
Jó bicepszünk:
Lesz az egyszer máskép is még.

Giszkalay János

— A világ legnagyobb szállodába.
Párisból jelentik: Ameritiában épül a 
világ legnagyobb szállodája, Chic »go­
ban. A terv szerint az óriási szállo­
dának 1 áromezer vendégszobája lese, 
mindegy is o külön fürdőszobával. A 
szobák napi ára 3 5—7 djüár kö­
zött váltakozik. A Siáhoda éttermében 
négyezer i.lőhely leess, egy másikban 
háromez- r Lesz a szállodának külön j 
színháza, mCyaak színpadja három­
százötven négyzetmét rnyi területű. A 
monstre szálloda felépítése százötven- 
millió dollárba kerül.

— Tüzek a regáiban. Bukarest­
ből jeloutit: A faiticenii üvegyárat 
tűzvész elhamvs;sítolta. A kár több 
millió. Pitsstiből jelentik, hogy az 
állomáson nagy tíz pusztított, amely 
elhamvasztotta ez östzes raktárakat. 
A nagy szárazság következtében ki­
gyulladt a Putna-megyóben levő 
Paulesti falu melletti erdőság. A tűz 
terjedőben van és fenyegeti a Vrancea 
melletti erdőségeket is.

— Hét évre Ítélték a rabló kapi­
tányt. Bukarestből jelentik: Munteanu 
29. ezredbeli kapitányt, aki egy rabló­
bandát szervezett és as országúton 
több utast kifosztott, lefokozásra és hőt 
évi kényszermunkára ítélték.

— Böjtválság az ukrán éhezőkért. 
Varsóból jelentik : Körülbelül kétszáz 
lengyelországi rabbi felhívást tett közzé, 
amelyben arra kéri a zsidókat, hogy 
ab hó kilencedikén a böjtnap megtska 
ritott élelmét váltsák meg az éhező uk­
rán zsidók javára. Mindenki adja a meg­
takarított élelem árát egy helyi bizott­
ságnak. A gazdagok ezer, a kevésbé 
módosak ötszáz márkával, a szegények 
száz márkával járuljanak fejenként a 
gyűjtéshez. Eddig az ukránok javára 
száznegyvenmillió márka gyűlt össze 
rövid néhány bét alatt.

— Dr. Vértes Oszkár néhány heti 
tartózkodásra Németországba utazott.

— Repülőgépen egy tűzhányó fe­
lett. Párisból jelentik: Chanteloup 
francia aviatikus julius 26 ám a Jáva 
szigetén lévő Bromo tűzhányó krá­
tere fölé repült. •

— De hol van a macska? Sab­
bat kódas napján két zsidó bandukol 
haza a templomból.

— No, — mondja az egyik, — 
meg van.

— Mi vau meg? — kérdi a 
másik.

— Ereo Jisiraél van meg, — 
csattan ki büszkén az egyik. — A 
Palesztina-mandáinmol ratifikálták. 
Mostan már csak pénz kell és mienk 
az ország. Áldozatra kész zsidók 
kellenek.

— Igaz, — mondja a másik. —
A két kiló has már meg van. De hol 
van a macska ?

— Hogy-hogy ? — kérdi meg- 
botránkozva az egyik. — Mit ért 
maga ez alatt ?

— Tudja, — mondja a másik, — 
oszembajutott egy bolondos história. 
A szakácsi: é egyszer betrőflizte a húst 
és kénytelen volt kidobni. De már 
nem volt idő, hogy más bust főzzön 
ebédre. A találásnál aztán azzal vé­
dekezett, hogy a macska megette a 
hast. As éhes házigazda szörnyen 
megharagudott és bíró elé vitte a 
szakácsnőt.

— Hozzátok ide azt a macskát,
— mondotta a bíró — és hozzatok 
egy mérleget.

Odavittók. A bíró megmérte a 
macskát Épen bét kilót nyomott.

— A szakácsáénak igaza van,
— mondotta a bölcs biró — és rámu­
tatott a mérlegen álló macskára. — 
Lám: épen két kiló. A két kiló has tehát 
meg van. Da hol van a macska ?

Én is azt mordom. Palesztina 
már meg van. De hol vannak az 
áldozatkész zsidók ?

— Milliomosnő, — aki lop. A
párisi „Figaro“ Írja: A párisi rendőr­
ség hónapok óta nvomos egy tolvaj után, 
aki a leg előkelő )b társaságok tagjait 
szokta megkárosítani. Különös véletlen 
vezette nyomra a rendőrséget. Henri 
Becque, egy gszdag francia bankár 
családjával tengeri fürdőn nyaralt, ott 
egy étteremben eg/ arisztokratikus, 
jólöltözötí nő kezében megpillantotta 
felesége pénztárcáját, amely télen egy 
színházi előadás alatt Parisban veszett 
el. A bankár azonnal szólt egy rendőr- 
tisztviselőnek, aki igazolás a szólította 
fel az ősz hölgyet. A matróna hevesen 
tiltakozott a gyanúsítás ellen és elő­
kelő ismeretségére hivatkozott. Ä rend- 
őrtiöztviselő nem elégedett meg a 
magyarázattal, letartóztatta a hölgyet, 
feki elmondotta, hogy ősrégi francia 
családból származik, több mint két­
millió frank vagyona van és — 
kleptománi is. Mindent ellop, amit lehet. 
Laaásán értéktelen tárgyak között ezüst­
ös arany éltszereket,páczestárcákat, 
hajtőket, selyomdarabokat, nyakkendő­
ket, vendéglői evőeszközöket, fürdő­
ruhákat találtak. A hetve hét éves, 
beteg milliomosnőt egyelőre szabad­
lábra helyezték, do a bíróság elé fog­
ják állítani.

Vfls&roap M
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—- Gyilkosság egy cikk miatt. Vü­
nkből jelentik : Nahány hetteí ezelütt a 
„Kurier Poznfcnsfei“ cimü újság szer­
kesztőjét, Boleslaw Merchlevszkit egy 
fiatalember lelőtte. Marchlevszki azon­
nal meghalt, a gyilkost a rendőrség ki­
nyomozta és letartóztatta. Eleinte sem­
miféle felvilágosítást nem akart adni a 
gyilkosság okáról, később azonban a 
vizsgálóbíró előtt bevallotta, Marchlev- 
szkit azért lőtte le, meri a szerkesztő 
megírta róla, hogy házát, amelyen ez 
a felírás volt: „Zsidóknak tilos a be­
menet“, zsidók vásárolták meg. Bősz- 
szabói gyilkolta meg a szerkesztőt.

* „Oh jaj megfojt ez sz átkozol, 
köhögés", Egger mellpasztillál csakha­
mar meggyógyítanak. Kapható min­
den gyógyszertárban és drogériában

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe! Az uj lakbérleti törvény hitelei 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Fratemitas 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-utca 10), minden könyvkeres­
kedésben ős az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.
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400 milliárd
a francia államadósság

CaOleauxnak nem szabad
beszélni ! £í

Ai U) Kelet munkatársától

Páris, ju ius 25 Misor az Ördög- 
síiget n?gy elítélija irogatni kezdte 
e dádj ínak ama leveleket, melyeket 
Bernard Lazare hozott nyilvános­
ára és mikor a hamis vádaskodás 
szörnyű mechanizmusa lassan-lassan 
lelepleződni kezd At, reszkető* fogta 
31 s hamisítók légióit, kik Dreyfus 
elitáltetésében bűnösségüket érezték.

Ezzel a mondattal jellemzi a fran­
ca kői ól rt mai állapotát az ellenzéki 
blokk egyik publcisíój*, midőn Cail 
leaux politikai reaktivalása ellen mű­
ködő erők felett tsrt szemlét. Termé- 
fZ9tesan az orleansi herceg és a 
Schneider Creuzot municiós művek 
politikai letéteményese a rójál ista 

iu9on Daudet vezeti a támadást Csil­
lésül ellen A h ború utolsó idő­
szakában lez jlott Cailleaux- perben 
a megnövekedett hatalmú és mohó 
étvágyú francia nehézipar és mili- 
Mrizmus végezték ki a pacifizmust, 
mely Joseph Caillescx működésében 
testesült meg.

Cailleauxt Clamenceau fi gyászéi 
és hadbírói hosszabb börtönbünte­
tésre vélték hazaárulása miatt. Azóta 
azonban szabadlábra helyezték, mert 
f, gvatartása túlságosan megszapori- 
toita volna sz explozív anyagot, 
mely a mai francia reakció ni köztár­
sasága alá "aknáz ódik. Cailleauxt 
azonban az ítélet következtében min­
den polgári jogától megfosztották. 
León Dmdet tehát e ponton akarja 
az uj poiiükai támadást vezetni a 
public-sztika terén eayre erősebben ; 
jelentkező Cailleauxraí szemben.

Cailleaux urnák nincs joga pcli- 
:kai cikkeket Írni ez ellenzék lap­
piba — mondotta Leen Daudet — 
a nemzeti blokk klubjában. Átn sz 
ellenzéki lapok élükön a > Ere Nou- 
velle-lel, rendületlenül hozzák a «ran­
da poli ika élő halottjainak üzene­
teit a visszavonultéágából. A „hami­
sítók légióit“ ismét reszketős fogja 
el. Ciilleaux cikkei ugyanis kímé­
letlenül mutatják azt a fenomént, 
melyet a nemzeti blokk politikája és 
sajtója hazafias és optimista _ szpla- 
mok mögé takar: a gazdasági lejtőn 

•eló gördülő Franciaországot. _ Ki­
utat ja s francia pór zfigyzninisz- 

tp-'ek Fgymásrakövetkezésén, bogy 
a 400 milliárdos államadósság ször­
fé vei hiába küzdöttek. A Clemen- 
'■eau kabinetben Klotz meg hivő 

délyekre talált az azóta diezkredi- 
tält jel-zóval: „Fairé payer l’Alle- 
magne!“ Azóta Németország fizetés- 

éptelen 1 Utóda, Marsai Julius Cézár- | 
korabeli adónemeket elevenített föl, 
malyefe irtózatosan káTositotíák a 
francia ipart és kereíkedeimet. hran- 
* aors^ág mostani pénzügyminisztere, 
Lysi eyrie újabb a iósróf-szoritások- 
kal iparkod’k megnyerni elődeinek 
veiz.ett ügyéi, roig Bakanovszky, a 
költségvetés parlamenti előadója 
Franciaország nemzeti vagyonát, a 
monopóliumokat akarja a mohó had-- 
nyereseég kezére juttatni.

Cailleaux cikkei a lejtőt mutat­
ják. Leon Daudet ezért a francia 
ke mar a elkövetkező ülésszakában in­
terpellálni fog. „Cailleauxnak nem 
szabad beszélni 1“ A hamisítókat 
ugyanis remegés fogja el.

A Nansen-expedicíó jelentése 
az ukrajnai borzalmakról

Tífusz, kolera és éhhalál Emberevők áz éhségterületeken
— Az .Uj Kelet munkatársától —

Prága, julius. 26.
A világtörténelem 1 ignagyobb

tragédiája fojtogat,a U*raj «át. Az 
egész ország ha dáklik. Huszonnyolc- 
in iiiíó kiéhezett ember vonaglik a 
a határtalan nagy háláimé őa és a 
legtöbbet ezek között a zsidóit szen­
vednek. Dr. Batsilieri, a romániai 
Nausen-expsdicó vehetője bejárta az 
ukrajnai ehségtemieteket és olyan 
irtóz átok at látott, amik fölülmúlnak 
minden képieletet. Megrendítő ta­
pasztalatairól jelentést küldött Pá 
risbs, az ukrajnai zsidók fölsegité 
sere alakult világkonferenciának. A 
szenvedő zsidóságnak legborzalma­
sabb dokumentuma ez a jelentés.

— Meat jövök Ukrajnából — je­
lenti B ítsilieri. Tiraszpoíban, a ha­
zátlanok e centrumában, leírhatatlan 
nyomorúságot láttam, különösen a 
zsidók között. Sok szülő elszökött a 
gyermekeitől, mert már nem tudták 
végignézni a kínlódásukat.

Mint a kutyák, úgy csavarognak 
az utcán az elhagyott gyerekek. 
Majdnem mindegyiknek dagadt a 
lába az éhezéstől. Egészen elvadul­
tak és nyöszörögve meg vonítva a 
szemétgödrökben kotorásznak és 
csontigható üvöltésben törnek ki, 
ha valami rothadt ételmaradékra 

akadnak.

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók:
Szécsl Sándor és Tsa, Timisoara
Bulevardul Berthelot (Kossuth Lajosod 
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Lakások tapétázását vállaljuk.

— Kis városka ez a Tiraszpol és 
mégis negyven-ötvan embrrt, legin­
kább gyermeket öl meg naponta az 
éhhalál. Odesszában & helyzet még 
borzalmasabb. Kiütéses tífusz tizedeli, 
a lakosságot. Irtóztató aratása van 
itt a halálnak, A kórházak már nem 
vesznek fel beteget, mert. kifogytak 
a gyógyszerekből. Más zajt nem Ia­
het a kihalt u cSkon hallani, csak 
gyermek nyöszörgést és koosmyikor- 
gáat. És a társz el: erek. mind c*ak 
ecy irányba mennek: a temető felé. 
Tsrszekereken viszik a halottakat. 
Odesszában már régen nincsenek 
ceremónia« temetések, mert egy-egy 
temf-tés kát-hárommillióba kerül. A 
temetőkben, ahol sokszor napokig 
havernek lemetetlenül a holttestek, 
kuWaesord *k nyüzsögnek és ember­
hússal csillapítják az éhségüket. Adós­
ságot fizetnek. Mert őket meg az élő 
emberek eszik.

Láttam a piacon egy tizenkétéves 
fiúcskát, aki kis rözsemáglyán 
kutyabört sütött. Az állat húsát a 

nagyobbak ették meg.
Nem kevésbé iszonytató dr. Kol- 

doní jelentése is Ko-doai az ukrajnai 
Vörös kereszt képviselője a külföldön 
ás ebben a minőségben fordult * 
Parisban székelő segélyb'zottséghoz.

— Az emberek éhenhalnak; — 
jelenti — nem túlzás ez, hanem 
faltam. Hivatalos adataim vannak 
arról, hoey 1921-ben

609.000 ember szenvedett kiüté­
ses tífuszban,

325 000 visszaeső tífuszban,
125 000 tifusz-láíban,
11228 kolerában,
51.594 difsériában.

Hogy milyen nagy a nyomorúság, 
azt legjobban az bizonyítja, hogy 
11 200 000 gvermek között hétszáz­
ezer árvát számiéit össze a hivatalos 
statisztika. A hozzám és a többi or­
ganizációhoz beérkezett jelentésekből 
látom, hogy

csak a waporozsii kormányzóság­
ban magában 160.000 embert pusz­
tított el az éhhalál. A chersoni gu- 
berniumban az éhség 100 embert 
öl meg naponként. Az Anasztázia- 
terem tele van felismerhetetlen ha­

lottakat.

Az „Utse Naya Presza“ je­
lenti, hogy a krimi Ph-odosiában 
egy kiló fehér kenyér ár« 120.000 ru 
bel, a fokete kenyér kilóját százezer 
rubelért merik. A c-iacokon |utya- 
hust árusítanak, kilóját hatvanezer 
rubelért, k rzegények még sutyehust 
sem vehetnek.

Nikolajevből radiő-táviratot kap 
fám, hogy Chersonban

egy hétéves gyermek összedarabolt 
holttestét találták meg egy asszony­
nál. A holttest feje az ágy alatt 
hevert. A törzs és a végtagok hor­
dóban voltak. Az asszony beval­
lotta, hogy a halott az ő gyermeke 
és ö maga ölte meg, hogy meg- 

ehesse.
Ilyen borzalmakat másfelől is je­

lentenek. Az alekszandrovszki-í rabbi 
hasonló ese'et jelentett a segitőbi- 
zottságnak. Elmocdta továbbá, hogy 
ő maga látott gyerekeket, akik szót- 
téptek egy döglött lovat és boldogan 
hazasiettek a zsákmányukkal. Hor- 
ticre kolóniában már nincs se kutya, 
se macska, meri az emberek meg­
ették őket.

Nikapolban bezárták az iskolákat, 
mert az anyák nem engedik oda a 
gyermekeiket attól való félelmükben, 
hogy az éhező őrjöngök lefogják és 
megölik őket, hop csillapítsák az 

éhségüket.
A sevitö világkonferencia párisi 

végrehajtó bizottsága e jelentések 
alapján felszólította a varsói zsidó 
nemr-eti tanácsot, hogy icditson ha­
ladéktalanul nagyarányú propagan­
dát ezzel a jelszóval: „ Mentsétek 

i meg a zsidó gyermeket 1“ A zsidó 
* nép egy n*gy része borzalmas ka­

tasztrófa előtt áll. Minden zsidónak, 
aki boldogabb viszonyok között él, 
kötelessége, hogy megsegítse ukraj­
nai testvéreit, akiket nemcsak as éh­
halál, da a pogrom is megtizedel.

Peter Uhle

következő felállításban indult a nagy­
fontossága küzdelembe: Radnleson, 
Deleanu, Pattét, Alcxandresoa, Fiziottí, 
Cori, Fiauu, Oaje, Hillard, Kohler, 
Gaorgesou. A Polonia nélkülcsni volt 
kénytelen Klein ős Miczineki III. fede- 
Eeteit, Micsinaki II pedig, a kitűnő 
centercsatár még nem he/erte ki telje­
sen Kolozsvárt a válogatott mérkőzé­
sen gí.envedatt lábsérülését. A bukovi­
nai "bajnokcsapat összeállítása a kö­
vetkező "volt : Strutynsii, Welliob, Do- 
brcwolski, Csereichowdki, Kusik, Fryea- 
ozin, Dobrowolaki, Csernionowski II., 
MiczinBki, Oliva, Búmat.

A márkőzéa!; hatalmas zápor előzte 
me?, amely feláztatta s pályát, raga­
dóssá és nehézzé teVe a talajt. A OBU- 
szós puha pályán bizonytalanul mozgott 
mindjét csapat. A Polonia fydazetsora 
nem tudta eléggé támogatni a csatáro­
kat, akiket a Tricolor védelme, a kitűnő 
Daieann hátvád irányítása mellett biz­
tosan szerelt le. A csapatok az első 
félidőben kölcsönösen néhány ered­
ménytelen kornerhez jutottak, veszélyes 
gó.helyzetet azonban nem dolgoztak ki.

A második félidőben szép és izgal­
mas játékban volt része a közönség­
nek. Az 5. percben Hilard, a Tricolor 
centere éleden kapura lő, a nehéz, sá­
ros labda Strutynski kapustól visszar 
pattan a szabadon álló Fianuhoz, aki 
közvetlen közelről gólt pLsziroz (1:0). 
A Polonia heves támadásba kezd és 
elkeseredetten küzd a kiegyenlítésért. 
Csatársora szép összjátékkal állandóan 
felnyomni a Trcolor kapujához és he­
vesen bombázza azt, de eredménytele­
nül. A Tricolor összes jáiékosai a 
16 oson belül tömörülnek és szívósan 
védekeznek. Az izgalom percről-percre 
fokozódik, a közönség lelkesen buz­
dítja a Polonia játékosait. Miczinszki 
kidriblizi 3—4 ellenfelét, erős lövése a 
kapufáról pattan vissza, Bu'rnot és Oliva 
lövéseit pedig Radulescu kapus bravú­
rosan fogja. Kemény küzdelem közben 
a Polonia négy komért ér el, Dobro- 
woiski csavart beadásai azonban nem 
hozzák meg ez izgatottan várt kiegyen­
lítést.

KüzdBim Rotálnia futhall- 

bajnoiisÉgÉért
Tricolor (Bukarest) — Polonia 

(Csernovitz) (1 : 0) (0:0)(
— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától — 

Csernovitz, jul. 27.
A FSSR bukaresti központjának 

határozata értelmében a Comiietnl 
Regionalok kerületi bajnokcsapatai - 
kiesési rendszer mellett — mérkőzni 
kötelesek egymással Románia 1922 éri 
fmb allb ajcokságáért. A megjtett sorsolás 
alapján julius 23-án a bukaresti Tricolor, . 
a főváros bajnokcsapata és Bukovina 
legerősebb és legjobb együttese, a 
Polonia tartották meg mérkőzésüket.

Csernovitz intenzív sportéletében 
nagy érdeklődést váltott ki a két baj­
nokcsapat találkozása, amelynek ered­
ménye hatalmas meglepetést keltett. 
Általában a Polonia 2—3 gólkülönbsége 
biztos győzelmét várták és a Tricolor 
játékosait' lepte meg a legjobban, hogy 
a küzdelemből ők kerültek ki győz­
tesen. A futballmérkőzések eredményeit 
ma már igen sok olyan mellékkörülmény 
szabályozza, amelyek döntő befolyás­
sal vannak a játék egész menetére és 
amelyek halomra döntenek minden 
papírforma alapján végzett számítást 
és kombinációt.

A Tricolor legjobb együttesével, a

A fair lefolyású mérkőzést Nagy 
Lajos szövetségi biró vezette, akinek 
bíráskodása általános megelégedést vál­
tott ki. E győzelmével a Tricolor jogot 
szerzett a további játékra. Következő 
ellenfele a kolozsvári kerület hajn ok­
os* pata, tehát a msrosvásárhelyi MTK 
vagy a kolozsvári Victoria lesz.

A mérkőzést követő társasvacsorán 
Gebauer Mario és Davila kapitány, a 
bukaresti kö ponti szövetség kiküldöt­
tei, a romániai futballeport további 
fejlődésének érdekében közös és har­
monikus munkára buzdították Bukovina 
sportfórfiait. Mitohievici Viktor, a csar- 
novitzi Comite túl R gional elnöke pe­
dig az FSSR bukaresti reprezen­
táns ait, a győztes Tri color $ és a mér­
kőzés líráját köszöntötte fel.

Labdarúgás
Ma délután lesz a Haggibbor- 

Victoria mérkőzés, amelyre lázas iz­
galommal készül napok óta Kolozsvár 
sportközönséige. A mérkőzést, amelyre 
a legtöbb jegy már elővételben elkelt, 
délután 6 órakor kezdik, előzőleg & két 
egyesület oldboy és ifjúsági futball­
csapatai játszanak.

K AC — MTE bajnoki. Maros vásár - 
helyen ma délután kerül eldöntésre a 
KAC—MTE bajnoki mérkőzés, amelyet 
óvás következtében a rossz pálya 
miatt semmisített meg sz intéző bi­
zottság.

A Bírák Testületének kolozsvári 
alosztálya alakuló gyűlését augusztus 
12-ón tartja meg.

A Román Futbaltbirák Testüle­
tének Országos Tanácsa gyűlését 
minden hónap első keddén este 6 8
óra között tartja. Az első gyűlés 
augusztus 1-én, a szövetség hivatalos 
helyiségében lesz.

Felfüggesztett játékosok. Az intéző- 
bizottság tegnapi ülésén kezdték meg a
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hat hét óta felhalmosott fegyelmi ügyek 
tárgyalását és amint előrelátható volt, 
több játékost felfüggesztett. így felfüg 
gesstettóka Viotoriából: Mattauohöt, aki 
már a KMTE tagja, Dóozi, Porccá és

mm

Rosenberg; a KKASB-ból Friedmann 
éa Deák; a KMTE ból a klnb intésője, 
Udvari és Kocsis József, a KAC ból 
Barabás és Czégfea, a Haggibborból 
Virág; a CFR-ből Vincii I.

KÖZGAZDASÁG
Miért pang a román 

szeszipar
Nemcsak a kormány, de a szeazérde- 
keltség hanyagsága miatt is. Ala­
kítsanak szakbizottságot és dol­

gozzanak ki javaslatot

A tartós depresszió, amely az 
európai szeszpiacot é?ek óta uralja 
ezerteoszlik. Az árak Romániát ki­
véve mindenütt emelkednek. Minden 
államban a szeszipar érdekeltségek a 
kormánnyal vállvetve lázas munkát 
fejtenek ki hosszú idő óta, hogy a 
szeszpiacot kivezessék a nehéz hely­
zetből, amelybe a hosszú háborús 
gazdaságból a békés gazdaságra való 
hirtelen áttérés ős az országok hatá­
rainak eltolódása által teremtett uj 
helyzet idézett elő. Nehézséget okc 
zott hosszú ideig az amerikai prohi- 
biciós törvény is, amely kolosszális 
szeszmennyiségeket dobott az európai 
szeszpiacokra, melyeknek felvevőké­
pessége a fogyasztás megcsappanása 
által amúgy is lény egesen megcsap­
pant. Ezek az amerikai szeszkészle­
tek már teljesen kifogytak ős mint­
hogy a prohibioiós törvény magára a 
gyártásra is kiterjed, amerikai kon­
kurencia már nem fenyegeti a 
szeszpiacot. Sőt mert az alkohol- 
tilalom a gyakorlatban Amerikában 
sem vált be, még jelentékeny bevi­
tele is lesz az Egyesült-Államoknak 
csempészet formájában.

A szeszipar már bőkében is csak 
a kontigentálási rendszer alapján tu­
dott termelni. A háború utáni uj 
alakulatok nyomán egy pillanatra ez 
a kontigentálási rendszer az uj ál­
lamalakulatokban megszűnt, de csak 
rövid ideig, mert a kormányok be­
látták, hogy ez az ipar csak úgy 
menthető meg, ha a fogyasztáshoz 
képest szabja meg a termelés kere­
teit, illetőleg, hogy csak abban az 
esetben termelhető több szesz, ha ez 
a plusz a külföldi piacokon elhelyez­
hető. Csehszlovákiában most van 
tárgyalás alatt az uj szeszadó tör­
vény, amely a valuta emelkedése 
által megakasztott kiviteli lehetősé­
gek figyelembevételével lényegesen 
leredukálja a termelés kereteit. Ma­
gyarországon ez már egy évvel ez­
előtt történt meg. Jugoszláviában, 
ahol a szeszipar most van kialakuló­
ban, szintén ezen az alapon in­
dult el. Ezek az óvintézkedések 
terelték rá ismét a szeszipart 
arra az erős bázisra, amelyen 
jövőbeni fejlődése kialakulhat. 
Ab államok amelyeknek módjuk­
ban áll felesleges szeszmennyiséget 
termelni kivitelre, egymással verse­
nyezve igyekeznek a külföldi piaco­
kat meghódítani. A magyarországi 
államilag kiépített szeszszindikátus 
olyan magas belföldi szeszárakat 
szabott, hogy ezek segítségével a 
külföldi kivitelre szánt szeszt ol­
csóbbá tehesse és most az a helyzet, 
hogy a magyar szeszgyárosok az 
6000 koronás kukoricaárak mellett 
olcsóbban jelenhetnek meg a kül­
földi szeszpiaoon,|mint Románia, ahol 
a szesznek az előállítása jóval ol­
csóbb. A statisztikából azt látjuk, 
hogy Magyarország ilyenformán a 
múlt hónapokban mintegy 100 vagont 
helyezett így ki a külföldi piacokra. 
Valószínű, hogy Magyarországnak ez 
a kiszállítási statisztikája javulni fog 
azáltal, hogy újabban az ipari 
szeszgyárak ott amerikai mellaszt 
dolgoznak fel, mely az Egyesült Ál­
lamokban szeszgyártásra többé fel 
nem használható.

Amíg tehát mindenütt élénkülni 
kezd a szeszipar, Romániában válto­
zatlanul pang. Ey nem is csodálható,

ha figyelembe vesszük, hogy semmi 
sem történt Nagyrománia keletke 
zése óta a szeszipar érdekében, annál 
több annak hátrányára. A termelés 
körül anarchia, a szeszadó törvények 
körül teljes tájékozatlanság és zavar 
uralkodik. Még annyira sem jutottunk 
el, hogy a szeszipar számszerüsőgei- 
röl statisztikát kapjunk, amelynek 
összeállítása pedig épen a szeszszak­
mánál a legkönnyebb. Ilyenformán 
nem láthatjuk tisztán az okokat, csak 
az okozatokat. Átlagos becslés szerint 
N& gyrománjában mintegy 600 ezer 
hektoliternyi szeszfogyasztásból más- 
félmiíliárd lei adónak kellene be­
folyni. Már maga ez a szempont is 
érdemessé tehetné a kormány előtt, 
hogy a szeszipar helyzetével beha­
tóan foglalkozzék, de ettől eltekintve 
nagy nemzetgazdasági kérdések is 
fűződnek ennek a nagyiparnak a 
prosperitásához. A szeszgyártás mint 
eo ipso mezőgazdasági ipar, szerves 
összeföggésben áll a mezőgazdaság 
intenzív kihasználásával.

Romániát mint agrárállam első­
sorban az agráripar érdekelheti, kü­
lönösen pedig a szeszipar, amelynél 
semmi újat nem kell létrehozni, csak 
a régit megtartani és konzerválni.

A szeszipari érdekeltség által a 
múlt év folyamány a szeszipar sza­
nálása érdekében megkezdett akció 
Hirsch Ödön halálával teljesen meg­
akadt Azóta a viszonyok lényegesen 
rosszabbodtak. Csak arra kell rámu­
tatni, hogy még a nyerstermőnyek 
ára múlt év szeptember óta 60 -70 
százalékkal emelkedtek, addig a 
szeszárak 10—12 százalékkal olcsób­
bodtak. Hogy ez igy nem tarthat 
sokáig és hogy igy az állapotok eme 
nagyértőkü ipar összeroppanáshoz 
fog vezetni, kétségtelen.

Tőbbizben hangoztattuk, hogy az 
érdekeltségnek magának kell szaka­
datlanul a kérdést szőnyegen tartani, 
a múló sikertelenségekkel nem tö­
rődve. Látjuk más érdekeltségeknél 
is, hogy mennyire sikraszállanak 
érdekeik védelmében állandóan ős 
kitartóan. A szeszipar érdekei any- 
nyira összeforrottak az ország pénz­
ügyi és közgazdasági érdekeivel, hogy 
a kormánynak előbb-utóbb be kell 
látnia, hogy javaslatainkat törvény­
erőre kell emelni.

Legelsősorban arra kell rábírni a 
kormányt, hogy Erdély, a regát, 
Beszarábia és Bukovina szeszszak­
embereiből állandó bizottságot léte­
sítsen, amely bizottság az egyes 
államrészek szesziparának saját vi­
szonyait figyelembe vő ve igyekezzék 
olyan kompakt és az egész romániai 
szeszőrdekeltsőgeí kielégítő javaslatot 
kidolgozni, amely javaslat képezné 
azután alapját a további tárgyalá­
soknak.

Halász Ferenc, szeszgyáros

Belföld
(x) Ml történt Kolozsvár húsellá­

tása körül. A kolozsvári sajtó napok 
óta többmilliós panamákról ir, amely- 
lyel az álletexportörök Kolozsvárt 
megkárosították volna. Az Uj Kelet 
tegnapi számában a rovat vezető 
helyén foglalkozott e kérdéssel 
több oldalról szerzett információk 
alapján. Tegnapi cikkünkben tett 
megállapításainkat a „panamákra1, 
vonatkozólag teljes egészében fen- 
tartjuk, sőt nehány újabb adattal 
kiegészítjük. Az a tény, hogy a ko­
lozsvári kontingenshez tartozó tízezer 
szarvasmarhából eddig csak ezer mar­
hát szállítottak le az exportőrök,az ál­
latkivitelt szabályozó miniszteri ren­
delet hibája, amelyen már jelentős vál­
tozás történt. Az eddigi rendszer sze­
rint, ha egy erdélyi vagy bánáti hi- 

I vatásos exportőr, vagy elsősorban az

élőállatkiviteli szindikátus kétszáz 
marhát külföldre akart szállítani, 
akkor kétszáz marhát két, három, 
esetleg négy erdélyi városban egy enlő 
részletekben a közélelmezés céljaira 
le kellett adni. A leadás oly 
sok utánjárással és költséggel járt, 
hogy az exportőr az egész kontin­
genst inkább Bukarestben adta le, 
ahol a leadás után azonnal megkapta 
a permiszt. Mivel a kiviteli rendelet 
módot adott az exportőröknek arra, 
hogy az egész kontingenst egyszerre 
Bukarestbm adják le, természetes, 
hogy alig vállalkoznak arra, hogy 
a költséges és sok időt igénylő lea­
dást például Temesváron, Nagyvára­
don és Brassóban eszközöljék. A 
szindikátus közbenjárására most már 
semmi akadálya sincs annak, hogy 
az erdélyi exportőr a teljes kontin­
genst Kolozsváron vagy Brassóban 
adja le, mivel e két város a minisz­
ter legújabb rendelete értelmében a 
teljes kontingens egyszeri elfogadá­
sára egyenlő jogot kapott Bukaresttel.

(x) Ideiglenes változások a ko­
lozsvári üzletvezetőségen. A ko­
lozsvári üzlet vezetőség főnökét, Hosz- 
szu kerületi igazgatót egyhavi szol- 
gálittételre beosztották a bukaresti 
vezérigazgatósághoz, ahol az egyső 
gesitési bizottság rendelkezésére fog 
állani. Távollőíe alatt Nitzescu for­
galmi osztályfőnök fogja a kerületi 
igazgatói teendőket ellátni.

(x) A közlekedésügyi miniszter 
Inspekciós kőrúton. Mosoiu tábor­
nok közlekedésügyi miniszter szom­
baton délben Kolozsvárra érkezett, 
hogy a kolozsvári vasúti műhelye­
ket, az üzletvezetőságet, valamint a 
postaigazgatóságot inspieiálja. A mi­
niszter innen Nagyváradra, onnan 
pedig a szamcsvölgyi vasutigazgató- 
ság megvizsgálására Dősre u4azik. 
Hír szerint a miniszter erélyes in­
tézkedést tesz a szamosvölgyi vasút 
és a CFR között felmerülő konflik­
tusok megszüntetésére.

(x) Uj kiviteli dijak. A „Moni­
torul Official* 75. száma szerint a 
minisztertanács az alábbi uj kiviteli 
dijakat állapította meg: korpa vago­
nonként 4000 lei. A liszt diján fe­
lül: a folyékony csiriz után az ér­
tők három százaléka. Kölnivíznél 
három százalék, aszfaltlemeznől há­
rom százalék, pezsgőnél három szá­
zalék. A minisztertanács a kiviteli 
és behozatali bizottság által kijelölt 
következő vámdijakat hagyta még 
jóvá: 40.000 lei egy vagon ló­
here után, 80000 lei egy vagon 
lucerna után, 10.000 lei egy vagon 
bükköny után. Szabad kivitel alá 
eső termények: 1. szakasz. Az árpa, 
zab, paszuly, borsó, lencse, lóhere- 
mag, lucernamag, a köles ős bab 
szabadkereskedelem tárgyai a bel­
földön ős a kivitel szempontjából. 
2 A kivitelnél a mai osereárfolyam 
alapján számítva a következő kivi­
teli dijak fizetendők: a) 500 lei 
100 kilogram lucernamag után; b) 
400 lei 100 kilogram lóheremag után; 
o) 200 lei 100 kilogram árpa, árpa­
kása, zab, paszuly, bab, lenese ős 
ezek származékai után; d) 150 lei 
100 kilogram köles után; e) 100 lei 
100 kilogram bükköny után.

(x) Román-német gazdasági 
egyezmény készül. Bukarestből táv- 
iratozzák: Lapjelentősek szerint a 
kormány megbízta Dinu Bratianut, 
folytasson tárgyalásokat a nőmet 
pénzügyi körökkel egy német-román 
gazdasági és pénzügyi egyezmény 
tárgyában. Bratianu Dinu kedden 
Berlinbe utazik.

(x) A franciákkal 1* megegyezett 
a kormány a bonkonvertálási ügy­
ben. A kinőtt ári bonok konvertálásá­
nak még mindig elintézetlen ügyében 
jelentettük, hogy az angol pénzeső- 
porttal a tárgyalások befejeződtek és a 
végleges szerződést már mindkét fél 
aláírta. Bukaresti táviratok szerint az 
angol kiküldöttek után a francia de­
legátusokkal is sikerrel jártak a tár­
gyalások. A francia pénzosoport kép­
viselői változtatás nélkül elfogadták az 
angolokkal kötött megállapodást.

Külföld
(x) Zürichi zárlat, július 29. Berlin 

86 60, Newyork 625, Prága 1216, Lon­
don 2336, Pária 4316, Bécs 1 50, bé­
lyegzett 1 75 Budapesti valuta : dollár 
I860, lei 11-10.

(x) A korona leromlása miatt 
megbénult a magyar sorsjegyüzlet. 
Budapestről jelentik: A magyar ko­
rona leromlásának eredménye a 
sorsjegy üzlet teljes megbénulása u. 
A budapesti piacon, bankokban és a 
tőzsdén ma sorsjegyeket nem lehat 
kapni egyszerűen azért, 'mert nincs. 
A magyar piacon található sorsje­
gyeket ugyanis lassankint az utolsó 
darabig kiviszik az utódállamokba 
ős a külföldre, mivel ezen államok 
valutájában a sorsjegyekhez olcsó 
áron jutnak hozzá. A tőzsdei árjegy­
zőlapról is látszik, hogy hónapok 
telnek el, mig sorsjegyben üzlet 
fordul elő. A sorsjegy ekra adott 
lombardkölesönök teljesen megszűn­
tek. A sorsjegyfig?nöki működés 
szintén megszűnt. Ehelyett néhány 
fővárosi bank rendszerint 2500 ér­
tékpapírból álló csoportot á;lit össze 
és ezt a csoportot könyvalakban ösz- 
szefüzve eladja 100, esetleg keve­
sebb tagból álió szindikátusnak. Ez 
a szindikátus együttesen 48 hónapig 
élvezi a serejegy csoport esetleges 
nyereményeit és ezen idő letelte 
u án a sorsjegyeket szétosztják a 
tagok között. Érdekes jelnnsége még 
a sorsjegy púénak az is, hogy a 
Tőrök-sorsjegyek már teljesen eltűn­
tek a piacról ugyannyira, hogy hó­
napok telnek el, mig egy Törők- 
sorsjegy gazdát cserél.

(x) Négyszáztól!liárd a lengyel 
állam deficiítje. Varsóból írja tudósí­
tónk: A pénzügyminisitér nyilatkozata 
szerint a lengyel állam bevétele meg­
közelíti a 600 milliárd lengyel márkát 
és a jelenleg mutatkozó deficit megha­
lt dja a 400 milliárdot. A deficitet job­
bára a posta és a vasúti szolgálatban 
mutatkozó hiány idézi elő, azonkívül 
óriási terhet jelent az államra a 427.006 
főből álló köztisztviselői kar eltartása. 
A kormány a posta és a vasúti üzem 
kivonását tervezi az államgazdálkodás- 
fcől ős úgy látszik, a bérbeadás gondo­
latával foglalkozik. A miniszter utalt 
arra, hogy sem az Unióban, sem pedig 
Angliában és Franciaországban a posta 
és vasúti szolgálat nem állami. Külön­
böző adó- és tarifaemelésekkel úgy véli 
a miniszter, hogy a lengyel állam de­
ficitje legközelebb 270 milliárdra feg 
csökkenni.

aüíioito
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
Vasárnap : 3 órakor: Simplicia. (Olcsó hely- 

árakkal.) 5 órakor: Simplicia. (Olcsó 
helyárakkal.) 7 órakor: Simplicia. 
(Rendes helyárakkal.) 9 órakor: Kerti 
kabaré. (Berky Lili és Qózon Gyula 
vendégjátékával.)

Hétfő : 5 órakor: Nagynénik szentháromsága. 
Főszerepekben: Lotte Neumann és 
Pufii (Huszár Károly). Pazar humora 
vígjáték. Olcsó helyárakkal. 7 órakor : 
Nagynénik szentháromsága. (Rendes 
helyárakkal.) 9 órakor: Kerti kabaré. 
Ott túl a rácson. A kérvény. A férj 
irogat. (Berky Lili és Gózon Gyula 
vendégj átékával.)

Kedd: 5 órakor : Opiumálom. (Nagy látvá­
nyosság. Tragikus filmvizió. Főszerep­
ben : Werner Krauss. Olcsó helyárak 
kai.) 7 órakor: Opiumálom. (Rendes 
helyárakkal.) Premier. 9 órakor: Kerti 
kabaré. (Berky Lili Gózon Gyula és 
Radó Sándor föllépésével.)

Szerda: 5 órakor: Arany tenger. (Fantasztikus 
filmregény. Olcsó helyárak.) 7 órakor : 
Aranytenger. (Rendes helyárakkal.) 
9 órakor: Kerti kabaré. Végrendelet. 
Ott ki beszél ? A nagybácsi. Szabadalmi 
iroda. (BerkyJLili Gózon Gyula és Radó 
Sándor föllépésével.)

* műsorra tűzött előadások jegyei előre
megváltható! a szinhás pénztáránál.

Felelős senkest» DR. MARTOM ERNŐ
totó: EMMA nyomda 6 SiatóiáUalit B.T.

Szerkesztőségi telefonszám 977.

— Zsidó könyvtárakból ne* 
hiányozhat S. J. Agnon regénye 
És a megjgörbedt kiegyenesedik..
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flkgnsílt! Stimm Ignácz
könyv- és papirkereskedése

i! Str.G.Baritiu(Malom-u.) 16

Rékát és más szőrmét fest az Unió,Cluj-Kolozsvár árkedvezmény

Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 
bezár, gaiantetie cikkekben 

Feiner Testvérek, Ciui, Unió-u. 11.
Bent az udvarban.^ 1303

Mepes Elek orvosi kölszerész
Oradaa-Mare, Saa- passage

Ajánlja saját hészitméngii sérvkötőit, haskötőit stb.
Hői és fáril óvszerek nagyraktára ooooo

% OJ

Utazó bőrtirsd és táska
legfőbb minőségben kapható

Irarmati bőHmdősnéí
Qo{, Str. Memoranda)aí (Ució-u.) 16.

Kereskedők és viszontelárusltők figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák. 
SuélHtunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssel.

Gtittfried és Herskovits
Oradea-Mare, Pista Unirii 12. — Telefon 211.

HáYAS DEZSŐ
Timisoara

1374 Zsineg
Ponyva

I ■■

Budapesti
VII., Rákóczv-ui 6. és 1276

Wieni
I„ Rotenturmstrssse 27. számú 
házaink utján úgy a darabáru, 
mint vagonrakomány forgalmat 
Románia, Magyarország és Austria 

között

5—10—15 napi
határidőn belül — kötbér kikö­

tése mellett — sikerű! 
lebonyolítanunk. 

Úgyszintén batáridő mellett vál­
laljuk a német cseh és olasz 

szállítmányokat.

Deutsch Testvérek
j nemzetközi szállítási vállalat, 

Cluj, Piata Unirii 26.
Fiókok: Oradea-Mare Rimanóczi-u. !2 

Orsóvá, Dunapart.
Saját expositurak: Bruck, Hegyes­

halom, Moson, Szoinok^Biharkeresztes, 
Békéscsaba, Kötegyán, Biharpüspöki.

- <.. r

„Kálnai“
Mai o m kőgyár

Targu-Wures—Marosvásárhely
Gyárt legnagyobb teljesítményű, úgy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok! i36?

■■■HBHSaS
MODERN

t UVEGCSSSZOLDA 
ésTÜKÖRARUGYÁR

készíti a legszebb tükröket 
ír-, X .( no s és bútorüvegeket minden 

1 t H I I ACxílA méretben és mennyiségben

Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna UjP3tonC$Oj®OZás! 
(Kapucinus-u.) 20. ooooooooooooooooo i38i Kérjen árajánlatot!

Mintán, Oradea-Mare,

kívánatra egyes drbként is bár­
hova gyári áron szállíttatnak 
karíámlával, lábrésszel príma 
vászonnal 250*—, vászon nél- 

150.— lei ellenében oooo
Nagypiac-tér 10. T elefon 905.

VÍ

—
Mioitós üveged Értezttii jl SCHÖNBERGER,SPITZ <& C=

’ - • I® B mm m » • i • • L r s -m * MS
Luszílg é» NystübSchfi’
cukorka és csokoládé raktárába
Csí. Regele Ferdinand 31.

kötött, szövött, rövid és norinbergi áruk nagykerekedése 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Hitelesített ürmértékek
nagybani gyáptisa 

R. H. S. (trafik) táblák kaphatók.
Grnnwald Jakab 1296

bádog,írugyára
Clnj, P. Mihail Yict. (Széchenyi-tér) 13.

Fűrdőszezonra
füvdfvtfikóí, íepe- 
dől, törülközőt, 
frotí irányár* szük­
ségleteit előíugö- 
ser- összeró zhelí

flássa Albert 1 j f "
Gép- és elektro­
technikai ^
műszaké vállalata

jplgaS c. Vietosriei
(Maggan-u.) <2is*

F3U HELET
Zsidó Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 lel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

\mlöt,

* % $ énfllMl M

ill, ponpa 1
minden méretben

BoÉOüits W, Ellj,
Str. Regina Maria (Deák F.-u.) 15.

BB

diggtáraitö2te(ElujlHessei6nsi-iL6.)
Ggermektrikó és zok­
niból nagy választék 
békebeli minőségben.

iZFDKTI HŰLBYFQQHáSZ ÉE 
*ÜB5Z1IL0HM?.Kí
$------------------------------- -----"5
t Hajfestés, hajmunka, fejmosás, | 

ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben, Hajat veszek ! -|
PÉTERFi JULISKA Ü

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
e^3 ÉS TÜKŐRÁRUGYÁR

ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT
ORADEA-MARE, STR. GERLICZY !6

-< Tükörüveg megérkezett! Tükrök és bútorüvegek minden
les Ujrafoncsorozás IMI

méret és modell szerint készülneklói Finntükrök raktára 1 1 1

Garantált la. Kalodont
Pamutáruk rövidáruk galanterie 
cikkek viszont eladók legolcsóbb 

bevásárlási forrása a

„PROGRESS“
rövidáru nagykereskedése, Nagy­

várad. Telefon 455. 1312

Lehetőleg bankgyakorlattal bird, keres­
kedelmit végzett,

said a confisfát
keresünk mielőbbi belépésre. Román, 
német nyelven beszélők előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok, fizetési igények­
kel, a Medgyesi Általános Takarék- 
pénztár-hoz intézendők. 4271-1

ítiliüt
legolcsóbban készít 1316
JAKAB

Sfarda Regale 12a. (volt Majália-n.)

Szakképzett fahivatalnok, ki a 
puhafának minden ágában jár­
tas, azonnali belépésre felvéte­
tik. — Cim Judovits Simon 
fakereskedő, Huedin (Bánffy- 
hunyad). 4300-1

írógépek
és kellékek állandóan nagy válasz­
tékban. Javításokat legolcsóbban 
vállalok. 1370
Finkler Antal
Cluj, P. Mibai Viteazul (v. Szé­
chenyi tér) 40. Telefon 493.

iBfötte u hitelesiftit palac-
Eüborbás F bob és poharak,

Tábla 6 fflggi és fali
lámpák

raktárról azonnal megrendelhetők

MtiMw TesMi
öuj—-Kolozsvár, Plata í*l. Vlleazcí 
(v. Széchenyi-tér) 39 Telei. 9—54.
lis-gpos 1 Eii-defail!

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Forgalmi

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsőnök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések eggszerl kSzlési dija szaveis- 
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
- 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
belül hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván! címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 

I bélyegköltség fizetendő, i

Két orvostanhallgató kolozsvári uricsalád- 
nál a tanév kezdetére lakást, lehetőleg teljes 
ellátással keres. Fizetési feltételek Aczél Mór 
címére küldendők. Temesvár, Bulv. Reg. 
Carol 5. _________ _______

Nagyobb cséplést vállalok. Magyar állami 
gépgyár gyártmányú cséplőgépemet eladnám, 
mely áll egy hatos cséplő és kazán, lohere- 
fcjtő és elevátorból. Megtekinthető Dósén, 
Kossuthu. 10. _______ __

Románul beszélő 50.000 leivel rendelkező 
izr. 36 éves könyvelő benősülne biztos pozí­
ciót szerző családba. Címmel ellátott választ 
>Özvegyasszony nem akadály« jeligére a 
kiadóba.

Automobil 32 HP. »Oppel« teljesen jó
karban nyitott és csukott karosszériával eladó.
Értekezhetni »Govag« cégnél, Str. Tud. vla- 
dimirescu (v. Mikes Kelemen utca) 17.

Neveló'nőt keresek három gyermek mellé 
energikus, megbízható, idősebb nőt, ki a 
gyermekápolásban, nevelésben és tanításban 
teljesen jártas. Magas fizetés és jó bánás­
mód. Németül beszélők előnyben. Cím a 
kiadóban.__________________________ 4276-1

Elsőrendű fehérnemű és paplan varró­
nőket felvesz a »Lebeda« ágynemügyár Str. 
Jaailor (Nagyszamos) 14. ___________ 4296~1

Hibás tükröt, használt kirakatüveget és 
cimtáblát 6-8 mm. vastagságban (nagy mé­
retben) magas árban vásárol Grátz festészeti 
műterme, Strada Saguna (volt Bartha M,-u) 
16. Telefon 749. 4266-l

Segras elsőrendű érkezett a iLebeda« 
ágynemügy árba. Str. Jasilor 14. 4297-1

MöP.mosőtalp.fBisőbőPÉssziigiflFtóiilanH
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki megren­
deléseket kis postacsomagokban is eszközlök. 
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény.

SAmSON-BÖRGYÁR 
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—Só, lakás 3—87, szám.

A Gheorgheni-Gyergyószentmikiösi város és 
vidéke aut. orth. izr. hitk. Elöljáróságától:

Pályázat.
Alulírott elnökség pályázatot hirdet a 

ez évben engedélyezett zsidó elemi népis­
kolához egy tanítói és tanítónői állásra:

1. A tanítói állásra pályázhatnak olyan 
okleveles tanítók, a kik a héber nyelvet mint 
élő nyelvet bírják, képesítési oklevelük az 
állam törvényei szerint nostrafikálva vannak 
és a román nyelvet tannyelvnek is használni 
képesek.

2. A tanítónői állásra pályázóktól pedig 
megkivántatik, hogy képesítésükön kívül zon­
gorát és kézimunkát is tudjon tanítani.

Kérvényüket hiteles okmánymásolatok­
kal felszerelve f. évi augusztus 15-ig fizetési 
igényeik megjelölésével alulírott elnökséghez 
küldendők be.

Gheorgheni-Gyegyószentmiklós 1922, 
julius 18.
Engel Jeremiás, 

hitk. titkár.
Gottlieb Mihály,

hitk. elnök.

Két gyors- és gipirönőt
egy magyar nyelvűt és egyet, aki 
magyar nyelven kívül románul 
is tud, továbbá gyakornokot 
keres azonnali belépésre helybeli 
nagv vállalat. írásbeli ajánlatok 
bizo'nyványmásolatokkal és fize­
tési igény megjelölésével „Jó 
fizetés“ jeligére a Radio hirde­
tési irodához Str. Regina Maria 

34. küldendők.

1922.
augusztus

Kedd

fllártonffgTestvérek&O
újonnan berendezett világvárosi 

" szőrmeáruházának megnyitása

Cluj-Kolozsvár, Plata tinire! 20. (Főtér)
Telefon 10—25. Sürgönyeim: Mártonffypelz.

Sörkedvelők kedvenc itala 3 fölülmulhatatlan minőségű

világos
Monostori-Sör

1376

es a

barna Apát-Sör
különlegesség
Kapható mindenütt!

Kupferstein fll. úri szabótermében
elegáns öltönyök és felöltők készülnek jutányos árak mellett.
Francia divatlapok. Finom angol kelmék állanooan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.

Papír és temagytarBskedtt figyelmét felírnia 
iBfoola saisonra M“ első román Magyar Cluj.

Ernemann-Werke, Dresden
fényképészeti gépek 
és lemezek

Befa (vorm. Dr. Schleussner) Berlin
Aristo-, celloidin-, gáz- 
fény és bromezüst 
papitok

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti
vegyszerek

gyári lerakata

Segesvár? és Társai
cégnél, Cluj-Kolozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamra díjtalanul. 1263

Keresek bérbe esetleg megvételre
szailoiia-MséhMWfflet

együtt vagy külön is. Szives ajánlato­
kat Barabás Béla névre Sft -Gheorghe 
(Sepsiszenigyörgy) Str. Cuza Voda 47. 

kérek.

Meteor
palagyár rt. Fugyivásárheiy 
(Biharmegye) ajánlja kíiünő

minőségű 3457-1

asbesipaláját
Telefon 81, Telefon 81.

LADAGYAR
Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron,
Sajovics és Lebovíts

fakereskedés és ládagyár 
Strada Cernaníi (Kajántói-u.) 1. szám.

Nagyobb inenip’gbesi élteit:
Anilin (MeisterLucius-féle), vegyi 
termékek és földfestékek. Ultra­
marin vegytiszta, külföldi lakkok 
és zománcok. Diana sóabor- 
szesz, enyv, ecetsav, valódi ter­
pentin, Schellack T. N. Oranje

kefeáruk
KALMÁR

áruforgalmi rt. fűszer, festék és gyarmatira 
nagykereskedésében, CLUJ (Kolozsvár). Fő- 
üzlet : Strada Regina Maria (Deák Ferenc-u.} 
42. Telefon425. Fióküzlet: Strada Rugnlut 
(Csertörő-utca) 56. Telefon: 5—44. 1354

Marx-féle
Emaiiiakk,
Bernsteinpadlólakk,
Kocsilakkok,
Copál, Damár, Bőr, 
Iskollatáblalakkok, stb.

Nürnbergi ecsetek 
gyári lerakata

Nagy raktár valódi német vegyi és 
fö dfestékekben és 
mindennemű f esi ék­
árukban, valamint 
lestőszerszámokban

Rados & Co. Cluj,
Calea Regele Ferdinand 21. sz. 
Telefon 692. 1360-1

Edény- és vaskereskedők figyelmébe!
Friedmann M. edénynagykereskedő
Cinj-Koiozsiáp, Strada Dacia (oolt BadáN-ntca) S. sz. Tele!onszím: 10-17.

v,„ szerencsém ,m.l. vevüimet értesíteni, hogy raktáromon »annek 1 vagon pozsongligeHalui, 1 .agon Mleki, 1 vagon Slernlichliéle, 1 »agon IScholtz-lél. és 
.Austria* gyártmányú prima zománcozott lemezedények, 3 vagon 1-a kék éa fekete vaaedeny. Jelenleg utón van még 1 vagon budaiok. zománcé,lény es 1 vagon » !s==, v"c*n^ 

.... . evőeszközök martin-acél Giaand és aluminium kanalak, konyhakések, báidok, gyumölcsprés, mandulaorlő, husvágogép, gyorsfőző, feher es fekete badogáru,
ST*\ szénavilla és vasgereblye. - Kérem a mélyen tisztelt vevőimet, hogy szükségletüket mielőbb fedezni sző­

jenek, mert a mostani valutaemelkedés következtében az árak is napról-napra emelkednek. - A bevásárlásokat legcélszerűbb személyesen eszközölni. 4209

Kadima-nyomda kiadási, Cluj—Kolozsvár.
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